
Kmalu volitve novega koordinacijskega odbora

Center za obveščanje

V četrtek, 10. decembra, se je na 25. seji sestal 
koordinacijski odbor sindikata SOZD Mercator - 
Ugodno ocenjena problemska konferenca o skrbi za 
družbeni standard - Seja pomeni pričetek priprav na 
volitve novega koordinacijskega odbora, ki bodo pri­
hodnji marec - Dve pobudi za področje obveščanja - 
Na seji sodelovala sekretarka republiškega odbora 
sindikata trgovskih delavcev, Mira Frolov.

po načelu sožitja - v smislu 
Pluralizma interesov

Namestnica predsednika, Suza­
na Modrijan, je poročala, da je bil 
koordinacijski odbor v sedanjem 
sestavu izvoljen marca 1980, tako 
da mu prihodnje leto poteče man­
dat. Dosedanji odbor je štel 17 čla­
nov, ki so pokrivali osnovne orga­
nizacije po deloma regionalnem in

deloma panožnem načelu, ki je 
prevladujoč pri delegiranju tega 
organa na ravni sozda. Devet od 
teh članov je imelo v tekočem ob­
dobju podvojeni mandat, tako da 
po statutu ni mogoče, da bi bili 
ponovno izvoljeni, čeravno pred­
stavljajo vitalno jedro sedanjega 
koordinacijskega odbora. Sedem 
sedanjih članov KO sindikata bo 
KO priporočil osnovnim organiza­
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Mercator
glasilo delavcev in združenih kmetov
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V tej številki

V prepričanju, da so stva­
ri, ki se imajo za krvavo re­
sne, vedno tudi smešne, 
»novoletne številke« Merca­
torja nismo posebej začinjali 
s humorjem

na str. 2 lahko preberete, 
kako so se na posvetoval­
nem organu generalnega di­
rektorja pogovarjali o planu 
za leto 1982

na str. 3 predstavljamo 
novo članico sozda, KZ Lo­
gatec, enako pa 

na str. 4 novo pridruženo 
s tozdi Trgoavto iz 

Kopra
na str. 5 je sodelavka s se­

minarja o obveščanju poro­
čala o naši ribniški temeljni 
0rganizaciji

na str. 6 se nadaljujejo ve­
sti z Dolenjske in za njimi z 
Notranjske, prav tako zveči- 
ne od udeleženk seminarja 

str. 7 in 8 smo odstopili 
Metlika iz M-Rožnika, 

k1 je letos slavil 30 let ob­
stoja

*lne so to 
zencev no' 
minarja v I 
. ftr. 13 st 
,o pripr 
iavca i2 Po

cijam v ponovno kandidaturo za 
prihodnje mandatno obdobje.

»Ta odbor je po svojem sestavu 
zelo kakovosten,« je dejal namest­
nik generalnega direktorja med 
razpravo. »Če izhajamo iz kriterija 
pripadnosti, je odbor znal celovito 
gledati na problematiko; če izhaja­
mo iz kriterija strokovnosti - je 
sestav odbora zagotavljal kako­
vostno delo; če izhajamo iz oseb­
nih lastnosti je bilo za odbor zna­
čilno, da je ravnal po načelu so­
žitja.«

Predsednik KO, Franc Škof, 
je predlagal, da se že na sa­
mem postopku evidentiranja 
poskrbi, da delavci v osnov­
nih organizacijah izvolijo de­
legate, ki bi zagotovili isto ka­
kovost dela odbora kakor tudi 
sposobne kandidate za najviš­
je funkcije v odboru - predse­
dnika in namestnika.

Imenovana je bila komisija 
za pripravo kandidatne liste, 
ki se mora sestati do 10. ja­
nuarja in skrbeti, da bo posto­
pek evidentiranja in kandidi­
ranja novih članov koordina­
cijskega odbora sindikata 
končan marca 1982.

Ocena skrbi za družbeni 
standard - spremlja nas 
dober glas

V razpravi o odmevih na pro­
blemsko konferenco o skrbi za 
družbeni standard delavcev v 
Mercatorju, v katero se je vključila 
tudi sekretarka RO sindikata de­
lavcev v trgovini Mira Frolov, so 
navzoči ugodno ocenili pripravo, 
vsebino in zaključke tematske 
konference. Stališča bodo deležna 
posebne obravnave na konferenci 
zveze sindikatov Slovenije na to 
temo februarja prihodnje leto.

Koordinacijski odbor sindikata 
SOZD poziva vse osnovne organi­
zacije sindikata v sestavu sozda 
Mercator, da stališča tematske 
konference vključijo v svoje pro­
grame dela in se tudi ob razporeja­
nju dohodka na prihodnjih obrav­
navah rezultatov gospodarjenja 
ravnajo po teh izhodiščih. Hkrati 
naj ne pozabijo v svojo politiko 
vključiti tudi drugih vplivnih de­
javnikov, kakor so prizadevanje za

stimulativni osebni dohodek, bolj­
ša izraba delovnega časa in boljša 
organizacija dela itd.

Vsakdo se pojavlja v treh 
vlogah - kot proizvajalec, 
kot potrošnik in kot občan

Marjan Gradišar je kot delegat 
temeljne organizacije iz Tržiča v 
okviru maloprodajne organizacije 
M-Rožnika brez zadržkov v disku­

»Dopoldne v fabriki kot 
proizvajalci vpijemo eno, po­
poldne v trgovini vpijemo 
drugo, zvečer na sestanku kra­
jevne skupnosti pa tretje,« je 
slikovito opisal položaj delav­
ca - samoupravljalca v treh 
vlogah predstavnik tržiškega 
tozda Marjan Gradišar.

nik ter podprl kandidaturo tova­
rišev Jožeta Čandka, Budimira 
Gaševiča in Milana Babiča za de­
lavce s posebnimi pooblastili in 
odgovornostmi. K temu je tovari­
šica Mira Frolov pristavila opo­
zorilo, da ni primerno, če je kan­
didacijski postopek naravnan ta­
ko, da se ponekod daje prednost 
kandidatom enega spola, kakor 
se je menda že primerilo nekje v 
Mercatorju. Kje, nismo izvedeli.

Vredni

siji dokaj ostro poudaril, da se po­
ložaj trgovine na splošno slabša in 
da delavci v trgovini niso več ena­
kopravni ostalim. Republiški or­
gani bi morali o tem resneje ra^ 
zmišljati, prav tako pa bi bila v 
sozdu potrebna tematska konfe­
renca o tem vprašanju.

V razpravi je bilo dopolnje­
no, da so apeli trgovskih de­
lavcev upravičeni, saj se trgo­
vina z živili po dohodku med 
71 panogami nahaja na 69. me­
stu, da pa je položaj nekaterih 
tozdov - na primer tržiškega - 
izjemno težak. Če bo trend 
takšen, bo treba začeti trgovi­
ne zapirati.

Sekretarka sindikata je poudari­
la, da se sindikati položaja trgovi­
ne zavedajo, da seje problematike 
lotilo zelo resno tudi Splošno 
združenje za trgovino pri GZS, 
vendar pa razprava še ni prodrla, 
kolikor je obveščena, do zveznega 
odbora sindikata. »S svojo oceno 
se sindikati še niso prebili nika­
mor«, je povedala tovarišica Fro­
lov, čeravno je zelo jasna - kakor 
še ni bila nikoli doslej - ocena ob­
činskih svetov ZSS v Sloveniji, da 
je potrebno trgovino reševati.

Omenjeni so bili tudi pre­
dvideni ukrepi oziroma odloki 
o cenah-za leto 1982. Ni razvi­
dno, da bi se sindikat od njih 
distanciral, čeravno za trgovi­
no niso niti najmanj ugodni.

Po izjavi tovarišice sekretarke 
republiški odbor ocenjuje, da so v 
sami trgovini še notranje rezerve 
za izboljšanje stanja, rešitev pa se 
nakazuje v neposredni aktivnosti 
tozdov pri izvršnih svetih skup­
ščin občin.

Priprava plana zamuja 
zaradi nediscipline temeljnih 
organizacij

Čeravno se obeta in si prizade­
vamo, da bo planski akt sozda za 
leto 1982. sprejet, kakor je treba, 
torej v letošnjem letu, je poročeva­
lec iz planskega sektorja Delovne 
skupnosti SOZD na seji poročal, 
da terminski plan, ki ga je sprejel 
delavski svet, ni bil spoštovan s 
strani večine temeljnih in delov­
nih organizacij in da so zadnji po­
datki prihajali šele 23. oktobra, pri 
tem pa še neusklajeni ali netočni.

V nadaljevanju je poročevalec 
predstavil besedilo in sestavine 
planskih dokumentov in opozoril 
na tiste zadeve, ki so predmet di­
skusij, predvsem na vprašanja, ka­
ko najbolj primerno prikazovati 
svobodno menjavo dela med ude­
leženkami sporazuma in Delovno 
skupnostjo SOZD. Izvršilni odbor 
delavskega sveta je pokazal dokaj 
razumevanja za postopnost v pri­
bliževanju idealnemu planskemu 
aktu in odobril osnutek dokumen­
ta za poprejšnjo obravnavo.

Sklenjeno je bilo, da se člani 
koordinacijskega odbora vsak na 
svojem področju vključijo v po­
prejšnjo in končno obravnavo pla­
na sozda, ki bo trajala vse do zase­
danja delavskega sveta 29. decem­
bra.

Sekretarka RO sindikata je de­
jala, da je nerazumljivo, zakaj so 
delovne skupnosti torišče spora. 
Njihov obseg del in stroški se 
planirajo, osebni dohodki pa ne 
morejo biti višji od povprečja 
osebnih dohodkov v temeljnih in 
delovnih organizacijah. Ti se re­
dno spremljajo, zato ni razumlji­
vo nenehno pritoževanje.

Poleg navedenih osrednjih tem 
je KO sindikata obravnaval tudi 
vloge komisij za imenovanja po­
slovodnega organa delovnih or­
ganizacij M-Rožnika, M-Sloga 
Gornja Radgona in M-STP Hrast-

Močnejši vpliv na področju 
obveščanja

Vodja centra za obveščanje je 
opozoril na sklepe RO sindikata v 
mesecu septembru v zvezi z obve­
ščanjem v združenem delu, ki se 
nanašajo predvsem na prizadeva­
nja za večje obvladovanje sistema 
obveščanja s strani sindikatov, za 
vpliv na vsebino obveščanja in na 
odgovornost nosilcev obveščanja 
do zagotavljanja obveščenosti. Z 
namenom, da bi v sozdu sledili 
tem intencijam, je KO sindikata 
SOZD dal naslednjo pobudo:

V sozdu Mercator se prekva­
lificira dosedanji izdajateljski 
svet časopisa, ki ima primeren 
delegatski sestav, v splošni 
družbeni organ za obveščanje 
v sozdu in hkrati prevzame 
pooblastila in naloge, ki jih 
ima po zakonu o javnem obve­
ščanju izdajateljski svet. Ta 
organ naj pripravi tudi enoten 
pravilnik o obveščanju v 
sozdu.

V pravilniku bodo oprede­
ljeni tudi viri in nosilci obve­
ščanja na vseh nivojih organi­
ziranosti, sredstva obveščanja 
in njihova minimalna vsebina 
na različnih nivojih, standar­
di informacij na posameznih 
ravneh - s čimer naj bi prepre­
čili nestrokovnost, improviza­
cijo, poljubnost ter odvisnost 
od dejavnikov, ki niso združ­
ljivi z demokratičnimi načeli 
in javnostjo informacij, in za­
gotovili močnejši vpliv dele­
gatov na obveščanje.

Koordinacijski odbor se bo vno­
vič sestal v prihodnjem letu, ko 
bodo že stekle priprave na volitve 
novega sestava odbora. - J. N.
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Določiti skupne cilje in poti do njih S 6. seje poslovodnega sveta

Jože Rozman Vesna Bleivseis — Center za obveščanje

Kako smo planirali? Ob osnutku planskega akta SOZD 
Mercator za leto 1982

Izdelava in sprejem letnega planskega akta sta go­
tovo najpomembnejši nalogi v sestavljeni organiza­
ciji, ki naj določita poti in cilje razvoja vseh članic 
sozda in tudi sozda kot celote na način, da letni plan­
ski akt konkretizira smernice razvoja, postavljene v 
srednjeročnem planu. Danes, ko planiranje ni le za­
konska obveznost, ampak predvsem ekonomska po­
treba zaradi težkih gospodarskih razmer, bi moralo 
biti planiranje odgovorno in tehtno delo, saj je tudi od 
planiranja v tozdih in delovnih organizacijah odvisno, 
kakšni bodo poslovni rezultati v letu 1982. O pripravi 
letnega planskega akta sozda Mercator za leto 1982 
smo se pogovarjali z direktorjem razvojno-planskega 
sektorja Delovne skupnosti sozda, Francetom Kaste­
licem.

Takoj, ko ste prišli v Delovno 
skupnost, je že bila pred vami 
težka in odgovorna naloga, pri­
prava letnega planskega akta.

Kastelic: »Takoj smo začeli s 
pripravami in 9. septembra na seji 
poslovodnega sveta že razložili 
izhodišča za planski akt sozda kot 
celote. Tu so bili sprejeti roki za 
pripravo planskega akta, kasneje 
jih je potrdil tudi delavski svet 
sozda. Sprejeto je bilo, da se 
osnutki planov v tozdih in enovi­
tih delovnih organizacijah, ki so 
nosilke planiranja, pripravijo do

bi morali bolj strmeti za tem, da 
dohodkovni odnosi in ekonomske 
potrebe določajo organizacijske 
oblike in povezave in ne obratno. 
Rad bi še dodal, da so letošnjo 
pripravo plana in izdelan osnutek 
razpravljale! ocenili za dobro, ven­
dar sami menimo, da še vedno ni 
tak, kot smo želeli, da bi bil. Plan 
mora biti tudi akcijski program, 
katerega uresničevanje bomo mo­
rali spremljati četrtletno in uspe­
he ali neusphe tudi analizirati. Le 
tako bomo dosegli take poslovne 
rezultate kot jih želimo.«

Letni planski akt sozda Merca­
tor za leto 1982 sestavljajo:

- plan razvoja sozda Mercator 
za leto 1982;

- komercialni plan sozda Mer­
cator za leto 1982;

- plan Mercator-Inteme banke 
za leto 1982;

- plan delovne skupnosti sozda 
Mercator za leto 1982.

10. oktobra. Do tega časa smo do­
bili približno polovico osnutkov, 
ostalo pa do konca meseca. Zaradi 
nepopolnih in pomanjkljivih po­
datkov so bili osnutki nared šele 
sredi novembra, to pa je že pov­
zročilo časovni zamik, zaradi kate­
rega smo sedaj v časovni stiski. 
Izvršilni odbor delavskega sveta 
sozda je dal 9. decembra osnutek 
letnega planskega akta v javno 
obravnavo, delavski svet sozda pa 
naj bi konec leta potrdil predlog 
letnega planskega akta, kot to za­
htevajo sozdovski sporazumi.«

Časovna stiska je decembra 
običajen pojav, zlasti tam, kjer je 
treba nekaj dokončati do konca 
leta.

Kastelic: »Da bi se temu izogni­
li, smo po mojem mnenju začeli s 
pripravami dovolj zgodaj. Dobro 
pa bi bilo doseči še nekaj, namreč 
to, da bi bilo planiranje nepreki­
njeno delo skozi vse leto.«

Kaj je sploh planiranje in nje­
gov namen?

Kastelic: »Planiranje je po eni 
strani metoda za oblikovanje ra­
zvojne politike, po drugi strani pa 
sredstvo za konkretizacijo razvoja 
posamezne organizacije. Plan ozi­
roma letni planski akt ne sme biti 
vsota planov tozdov in enovitih 
delovnih organizacij, ampak us­
klajenost in skupnost planov te­
meljnih organizacij. Prav zaradi 
tega smo v izhodiščih za pripravo 
osnutkov planov eksplicitno za­
htevali tudi nekaj stavkov besedi­
la. Želeli smo, da v njih tozdi na 
kratko razložijo svoje cilje razvoja, 
da bi potem lažje našli skupne ci­
lje in poti do njih. Povedati pa 
moram, da sta tekstualni del po­
slali samo dve organizaciji, zato 
smo morali rešitve za ta del poi­
skati sami.«

Sedaj, ko je osnutek v javni 
razpravi in prihajajo pripombe, 
se vam zdi, da je delo dobro 
opravljeno?

Kastelic: »Pomanjkljivost naše 
sestavljene organizacije je, in to 
nam dela težave pri planiranju, da 
niso določeni nosilci razvoja posa- 
meunih dejavnosti. Ne gre nam le 
za gospodarsko rast, ki je izražena 
v kvantiteti, ampak tudi za gospo­
darski razvoj, ki se izraža v kvali­
teti. Prav tu bi morali določiti od­
govorne nosilce razvoja, kar ima­
mo zaenkrat določeno le za zuna­
njo trgovino, katere nosilec je M- 
Mednarodna trgovina. Poleg tega

France Kastelic, rojen 1948 v Ljubljani. 
Po poklicu diplomirani ekonomist, konfial 
specializacijo na ekonomski fakulteti Bo­
risa Kidriča v Ljubljani s področja poslov­
ne politike in opravil magistraturo. Ima 
skoraj deset let delovnih izkušenj, od tega 
več kot osem let na delovnih mestih s po­
sebnimi pooblastili in odgovornostmi. Od 
1. septembra naprej je direktor razvojno- 
planskega sektorja Delovne skupnosti soz­
da Mercator. Foto: Jože Rozman

Mercator-Velepreskrba, 
TOZD Grosist obvešča, da 
od 28. decembra 1981 poslu­
je v novih poslovnih in 
skladiščnih prostorih v 
Ljubljani, na Slovenčevi 
cesti b. š.

Vse službe kličite preko 
hišne telefonske centrale, 
ki ima naslednje številke:

347-262
347- 926
348- 722 
348-728 
348-731 
348-734
348- 736
349- 607 
349-706 
349-727 
349-737 
349-888 

. ■ . . ‘
Direktne številke imajo:

- direktor 340-180

- vodja komercialnega sek­
torja za živila 349-637

- vodja komercialnega sek­
torja za neživila 349-637

- vodja kadrovskega in 
splošnega sektorja 340-059

- transp. disponent 349-731

Ali večja obratna sredstva TOZD in DO ali večji 
investicijski potencial SOZD?

Na seji poslovodnega sveta na­
vajam argumenti v zvezi z združe­
vanjem sredstev za investicije, ta­
ko kot jih predvideva osnutek 
planskega akta SOZD Mercator za 
leto 1982, govore tako v prid ti­
stim, ki se zavzemajo za znižanje 
oziroma isti obseg združevanja 
sredstev kot v letu 1981, kakor tu­
di v prid tistim, ki zahtevajo krepi­
tev investicijskega potenciala 
SOZD. Današnje in pričakovane 
gospodarske razmere, predvsem 
omejevanje investiranja na podla­
gi družbeno dogovorjenih kriteri­
jev, govore v prid temu, da se ob­
seg združevanja sredstev za nalož­
be ne povišuje, oziroma naj se zni­
žuje v korist povečanja obrtnih 
sredstev TOZD in DO. To težnjo 
naj bi podpirale tudi samouprav­
no dogovorjene opredelitve v pla­
nu SOZD Mercator za leto 1982.

Vendar stališča oziroma ocene te 
težnje niso enotne. Prav današnje 
in pričakovane gospodarske ra­
zmere bi nas morale siliti v še 
močnejše in čvrstejše združevanje 
sredstev za investicije. Restriktiv­
ni ukrepi in politika poslovnih 
bank nas bodo slej ko prej prisilili 
v zagotavljanje še višjega lastnega 
deleža in deleža združenih sred­
stev za naložbe, če bodo hoteli sle­
diti razvojnim smerincam SOZD.

Rezultat razprav: kompromis. Ob­
veznosti TOZD in DO za združeva­
nja sredstev za leto 1982 se ne po­
večujejo, prednost pri koriščenju 
sredstev pa imajo naložbe v agro- 
živilski kompleks.

Ali narekujejo planske oprede­
litve spremembo samoupravne­
ga sporazuma o oblikovanju in 
koriščenju sredstev za interne 
kompenzacije SOZD?

Dejstvo, da se kriteriji za ugo­
tavljanje upravičenosti do črpanja 
sredstev za interne kompenzacije 
omejujejo oziroma pogojujejo z 
obsegom sredstev za te namene,

ne zahteva spremembe navedene­
ga akta, kot so to zahtevali posa­
mezni udeleženci razprave. Ute­
meljen razlog za spremembo akta_ 
je le odprava načela čiste solidar­
nosti, ki se manifestira preko izva­
janja tega sporazuma. Bolj bi ka­
zalo odpraviti sistemsko slabost 
tega akta, ki je v tem, da so s pred­
laganimi merili za ugotavljanje 
upravičenosti do koriščenja sred­

stev favorizirani predvsem preskr- 
bovalci Ljubljane.
Delovna skupnost - koliko časa 
še jabolko spora?

Načela svobodne menjave dela 
so jasna, toda vse kaže, da je njiho­
vo uresničevanje v naši sestavljeni 
organizaciji trd oreh, če ne že ja­
bolko spora oziroma ugibanj, 
trenj, očitkov in podobnega ob 
vsakoletnem oblikovanju plan­
skega akta Delovne skupnosti 
SOZD. Planski akti delovne skup­
nosti bi morali biti rezultat odprte­
ga dialoga med temeljnimi in de­
lovnimi organizacijami in Delov­
no skupnostjo SOZD o izvajanju

tistih zadev, ki smo jih s samou- 
jpravnim sporazumom o združitvi 
v SOZD določili kot zadeve skup­
nega pomena. Po oceni nekaterih 
prisotnih se v vsebini in obliki 
planskega akta v primerjavi z le­
tom 1981 ni spremenilo nič, če­
prav je delavski svet sozda na 12. 
zasedanju naložil oblikovalcem 
planskega akta Delovne skupno­
sti SOZD, da dosledno upoštevajo 
Samoupravni sporazum o medse­
bojnih pravicah, obveznostih in 
odgovornostih med delavci delov­
ne skupnosti SOZD in delavci

TOZD in DO, združenih v SOZD- 
Ob zahtevi o dosledni uveljavitvi 
določb iz tega sporazuma pa se 
odpira vprašanje koliko je organi­
ziranost uporabnikov storitev de; 
lovne skupnosti usklajena z načeli 
združevanja v SOZD. Od tod tudi 
ugotovitev generalnega direktor­
ja, da so kritike, namenjene učin­
kovitosti posamezne službe v de­
lovni skupnosti SOZD, upraviče­
ne do te mere, kjer je organizira­
nost istovrstnih služb v delovnih 
organizacijah usklajena s princi­
pom združevanja v sestavljeno or­
ganizacijo oziroma prilagojena 
opravljanju skupno dogovorjenih 
dejavnosti na ravni SOZD.

V okviru letnega delovnega na­
črta je center za obveščanje sozda 
Mercator organiziral med 19. in 21. 
novembrom seminar o obvešča­
nju v delovnih kolektivih sozda 
Mercator. Namenjen je bil delav­
kam in delavcem, ki so v temelj­
nih in delovnih organizacijah uk­
varjajo z obveščanjem za delegat­
ski sistem, in vsem, ki sooblikuje­
jo glasila na različnih ravneh orga­
niziranosti, bodisi kot sodelavci 
bodisi dopisniki. Po oceni anketi­
ranih udeležencev je bil seminar 
sicer zelo uporaban in zahteven, 
dopuščal pa je premalo časa za 
praktično utrditev snovi. To je po­
sledica sicer dobrega namena, da

bi ponudili v enem v bistvu dvoje 
seminarskih programov. Seminar 
smo priredili v Mercatorjevem ho­
telu Sremič v Krškem, kjer smo 
bili deležni nevsiljive, a pristne 
skrbi osebja. Predavanja smo or­
ganizirali z domačim strokovnim 
kadrom, le za utemeljitev nekate­
rih strokovnih pristopov, ki so tu­
di podlaga našemu delu in naši 
argumenti, smo pritegnili k sode­
lovanju zunanjega strokovnjaka. - 
Navzlic dogovoru, da bodo vse te­
meljne in delovne organizacije po­
slale vsaj enega udeleženca, se to 
ni zgodilo. Ni čudno, da je v neka­
terih obveščanje tudi za delegat­
ske potrebe na ravni improvizaci­

je in nestrokovno, kar omogoča na 
drugi strani manipulacijo, ne za­
došča pa niti tistemu, kar je kot 
minimum zapisano v zakonu ? 
združenem delu. - Kot zanim1' 
vost: zasnova pričujoče izda] 
»Mercatorja« je nastala na tena se­
minarju, velik del prispevkov 
so napisali nekateri udeleženci-' 
Na sliki: namestnik generalne^ 
direktorja sozda Mercator nae 
udeleženci govori o poglavitn 
ciljih sestavljene organizacij 
Mercator in načinih njihoveS 
uresničevanja.
Besedilo Jaro Novak, 
foto: Jože Rozman.
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Za več pridelkov, trdnejši položaj

Jože Rozman

Nova članica sozda — Kmetijska zadruga Logatec

Zahteva sedanjosti je hitrejši in boljši razvoj, racionalno gospodarjenje, skupno 
in povezano planiranje, združevanje dela in sredstev. Zaradi tega se je sozd 
Mercator pred kratkim priključila nova članica, to je Kmetijska zadruga Logatec. 
Kaj je namen in cilj te združitve, kdo in kaj je KZ Logatec, to skušamo povedati na 
km mestu.

Kmetijska zadruga Logatec je 
fia svojem področju nosilec razvo­
ja kmetijske proizvodnje v logaški 
občini. Njeni kmetje in delavci 
penijo, da bo z združitvijo v sozd 
Mercator zadruga lahko pridelala 
več hrane, seveda ob boljšem iz­
koriščanju vseh, tudi opuščenih 
zemljišč, da bo imela zagotovljeno 
Prodajo vseh kmetijskih pridel­
kov na domačem in tujem trgu, da 
bo proizvodnja potekala po dolgo­
ročno znanih pogojih, kar naj bi 
bil predvsem motiv za kmete-koo- 
Perante, da bo lahko uspešno ra­
zvijala dopolnilne dejavnosti in 
krnečki turizem, da bo tudi po­
slovno učinkovitejša in da bo, 
uPoštevaje usklajeno politiko ra- 
2 voj a vseh organizacij v sozdu, 
jPiela dolgoročno perspektivo 
lastnega razvoja.

Kaj pomeni vključitev Kmetij- 
, ske zadruge Logatec v sozd Mer­
cator? Zadruga bo vso odkupljeno 
živino iz kooperacije dobavljala 
ljubljanski Tovarni mesnih izdel­
kov. Leta 1985 naj bi to znašalo 
jklO ton, kar je za 30 odstotkov več 
kot sedaj. Zaradi spremembe pri 
dobavi živine, prej v Emono, se­
daj v TMI, pa se Mercator obveže, 
da bo prevzel oskrbo Logatca z 
uiesom in mesnimi izdelki, seveda 
ce bo oskrba Emone zaradi nasta­
le spremembe bolj pičla. Tudi živi- 
Pa, ki jo za svoje poskuse redi na 
k-ogaškem polju Biotehnična fa­
kulteta, naj bi se kasneje klala v 
1MI, seveda če bodo dogovori o 
sovlaganju uspešno končani (več 
0 tem pišemo posebej v reportaž- 
Uem delu). Tržne viške krompirja 
bosta prevzeli M-Sadje zelenjava 
'd M-Mednarodna trgovina, sled- 
nJa tudi les, palete in eterična olja

zaradi izvoza. Seveda bodo vsi pri­
delki in izdelki vključeni v komer­
cialni plan sozda že za prihodnje 
leto. Zadruga se bo z repromate- 
rialom za kmetijsko proizvodnjo 
zaenkrat oskrbovala še po uteče­
nih poteh, kasneje bodo poiskali 
ustreznejše poti, vendar pa mora 
zadruga od srede prihodnjega leta 
naprej vse neprehrambeno-te- 
hnično blago nabavljati pri grosi­
stih v sozdu, razen blaga, ki ga ti

druge obveznosti in pravice, med 
drugim tudi združevanje sredstev.

Razvojne naložbe do leta 1985 
bodo predvsem v razne kmetijske 
objekte (hlevi, silosi) in molzne 
naprave, manj denarja bo šlo za 
kmetijsko mehanizacijo, ki jo je 
dovolj, če ponekod že ne preveč. V 
načrtih stoji, da bodo imeli logaški 
kmetje leta 1985 72 silosov s skup­
no prostornino 4240 m3, (danes 23 
silosov in 1400m3), prireja mesa in

Dušan de Gleria, od leta 1958 naprej direk­
tor Kmetijske zadruge Logatec, sicer pa že 
30 let delavec v kmetijstvu.

nimajo.
Z pristopom v sozd je zadruga 

vključena v proizvodno in komer­
cialno politiko sozda pod pogoji, 
ki veljajo za druge kmetijske orga­
nizacije, v prihodkovnih odnosih 
sprejema vse potrebne sporazu­
me, vključila se bo v poslovanje 
M-Interne banke in sprejme še

Janez Fric, ing. agr., sekretar zadruge in 
pospeševalec. Vse foto: Jože Rozman

mleka naj bi rastli s 3-odstotno let­
no stopnjo, kar pomeni, da bo do 
konca srednjeročnega obdobja 
potrebnih skupaj 125 novih in 
preurejenih hlevov s 1460 stojišči, 
ker jih je danes 84 s tisoč stojišči. 
Načrti predvidevajo tudi razvoj 
kmečkega turizma in sovlaganje v 
hleve Biotehnične fakultete.

Vremenske in talne razmere na 
področju zadruge omogočajo 
predvsem živinorejo (travništvo), 
manj pa pridelovanje poljščin, za­
radi plitve zemlje in premalo sonč­
nih dni. Dobro uspevajo le rani 
posevki koruze in krompir, ki se 
občasno pojavlja tudi kot tržni vi­
šek. Od leta 1975, ko so začeli od­
kupovati mleko in voditi rodovni­
ško službo (selekcija), se je prireja 
mleka močno povečala, od 423.000 
litrov v letu 1976 na 792.000 litrov 
lani, prireja govedi pa zaradi naj­
različnejših vzrokov niha iz. leta v 
leto. Nekoč tradicionalno pitanje 
volov so kmetje skoraj povsem 
opustili. Kljub temu pa število ži­
vine raste, saj občinska statistika 
pove, da je letos sto glav živine več 
kot lani, od leta 1971 do 1979 pa se 
je število govedi povečalo za 23% 
ali od 2560 na 3169. Spreminja se 
tudi sestava črede, ker je vse več 
mladega pitanega goveda, vendar 
pa po mnenju logaških kmetijcev 
pada intenzivnost pitanja zaradi 
dragih krmil. To pa ima po drugi 
strani to prednost, da se vse več 
kmetov odloča za siliranje doma 
pridelane krme. Eden od teh je

Ivan Modic, ki je v nekaj letih po­
sodobil kmetijo, v njegovem hle­
vu (na sliki) je 15 glav živine.

1 Nova dejavnost, ki jo dosedaj v je dobivajo od okoliških kmetov, 
sozdu nismo poznali, je destilacija brinjeve jagode pa iz Srbije in Bo- 
eteričnih olj iz jelkinega vejevja in sne. Proizvodnja v zadnjih letih ni 
brinjevih jagod. To opravljajo v stalna, zaradi občasnega pomanj- 
destilarni v Logatcu (na sliki), ki kanja surovin. Vsa olja izvozijo, 
jo sedaj obnavljajo. Jelkipo vejev-

^Pazi na .P/1 zato zarašča grmičevje ali že drevje, kot ostro oko lahko 
i^drobljp 1’ ™ežava je seveda v tem, ker so to večinoma majhne in 
r!^0tanin h P.ovršine> večkrat ob gozdu ali tudi sredi gozda, v dolinah 
, ddajjeJ > Kjer zaradi strmih leg strojna obdelava skoraj ni mogoča, 
►vf^o t0 Zprr,r imetij, lastniki so tudi ostareli kmetje. Več načinov je, 
ličnost; J°_obdelati oziroma io izkoristiti. Ovčereia ie ena od teh

Tik pred Logatcem, desno od 
stare ceste na logaškem polju, sto­
jijo trije hlevi in senik, last Biote­
hniške fakultete iz Ljubljane, oko­
liški travniki in pašniki, skupaj jih 
je okoli 80 ha, so last zadruge, ki 
jih je oddala v najem Emoni. Bio­
tehniška fakulteta redi tu približ­
no 250 glav govedi in čredo ovac 
(na sliki) za poskuse in raziskave 
različnih križanj in pašnokošnega 
načina vzreje. Po opravljenih po­
skusih, posebnem razseku in izko- 
ščičenju, meso prodajo. Fakulteta 
namerava poskuse nadaljevati in 
zato postopoma modernizirati hle­

ve, tako da bi bilo v njih mogoče 
rediti 350 do 400 pitancev in čredo 
ovac. Kmetijska zadruga Logatec 
pa bi upravljala z zemljišči in do­
bavljala krmo, meso pa bi bilo po­
tem na razpolago Mercatorju ozi­
roma TMI iz Ljubljane za široko 
potrošnjo. Seveda pa bo ,za poso­
dobitev hlevov in ureditev travni­
kov in pašnikov potreben denar, 
ki naj bi ga zbrali kot sovlagatelji 
Biotehniška fakulteta, M-KZ Lo­
gatec in SOZD Mercator. Ta nalož­
ba je tudi v planu Kmetijsko-živil- 
ske razvojne skupnosti, dogovori 
pa so v teku.

Osebna izkaznica 
Mercator-Kmetijske 
zadruge Logatec
• Kmetje Dolenjega Lo­

gatca so 16. 9. 1945 ustanovi­
li Kmetijsko zadrugo Loga­
tec, istočasno so bile usta­
novljene tudi kmetijske za­
druge v Gorenjem Logatcu, 
Hotedrščici, Tratah in La­
zah. Leta 1960 se je vseh pet 
zadrug združilo v KZ Loga­
tec;
• Področje zadruge je na 

5.848 ha kmetijskih zemljišč 
s 445 kmetijami, to je v obči­
ni Logatec okoli 60% (ostalo 
M-KZ Sora Žiri). 210 kmetij 
ima članske pogodbe, ostale 
sodelujeo na1 osnovi koope­
rantskih odnosov. Zadruga 
upravlja s 497 ha gozdov 
splošnega ljudskega premo­
ženja (SLP) in ima še okoli 
325 ha travnikov, pašnikov 
in njiv, ki so oddani v zakup 
kmetom;

• M-KZ Logatec je enovi­
ta delovna organizacija z za­
družnimi in delovnimi eno­
tami. Zadružne enote so Do­
lenji Logatec, Gorenji Loga­
tec, Hotedršica, Trate in La­
ze in pokrivajo področje kra­
jevne skupnosti. Vsaka eno­
ta ima zadružni dom in trgo­
vino z repromaterialom za 
kmetijsko proizvodnjo. De­
lovne enote so Žaga, Tran­
sport (mehanična delavnica, 
5 tovornjakov in 2 traktorja), 
Destilarna, Lastna gozdna 
proizvodnja in Uprava. V za­
drugi je zaposlenih 54 delav­
cev;
• glavna dejavnost je pri­
delovanje kmetijskih pridel­
kov v sodelovanju s kmeti in 
prodaja teh pridelkov, oskr­
bovanje kmetov z reproma­
terialom za potrebe kmetij­
stva in gozdarstva in pospe­
ševanje kmetijske proizvod­
nje;
• stranske dejavnosti so 

gojenje, varstvo in izkorišča­
nje gozdov, odkup in proda­
ja lesa, razrez lesa, izdelova­
nje in prodaja palet, ladij­
skega poda in lejev za oboje, 
opravljanje kmetijskih in 
gozdarskih strojnih storitev, 
cestno-blagovni promet, de- 
stiliranje eteričnih olj in pro­
daja, predvsem tehničnega 
blaga, na drobno;
• zadruga ima tudi hra-

nilno-kreditno službo
(HKS), ki je letos postala sa­
mostojna s svojimi samou­
pravnimi organi in kreditira 
zasebno kmetijstvo, strojne 
skupnosti in daje kmetom 
kratkoročne kredite, ravno 
tako tudi delavcem zadruge, 
ki so varčevalci;
• med dejavnosti zadru­
ge sodi tudi razvijanje kmeč­
kega turizma. Letos je Milan 
Žigon iz Grčarevca odprl 
kmetijo s 15 posteljami, do 
leta 1985 imajo v načrtu 5 
takih kmetij s skupno 75 le­
žišči.
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Zunanjost prodajalne ob Ljubljanski cesti v Kopru; v isti zgradbi ima prostore tudi blagovnica Železnina hi- od osemindvajsetih prodajaln ima tozd Trgovina na drobno dve tudi v Ljubljani. Ta na posnetku je ob Celovški 
Nanosovega tozda Indus. Vse foto Matjaž Marinček. cesti, blizu kina Šiška.

Po Novem letu v Mercatorju

Matjaž Marinček

Od vzvratnega ogledala do tehničnega pregleda

Marsikomu je v zavesti zakoreninjeno, da se morajo stvari po Novem letu, pa 
čeprav je to le umetno postavljena časovna ločnica, korenito spremeniti, čemur 
običajno seveda ni tako. So pa tudi izjeme, kakršna.bo koprska delovna organiza­
cija Trgoavto, ki bo s tremi tozdi v Kopru, enim v Portorožu in z delovno 
skupnostjo skupnih služb postala nova članica vse večje Mercatorjeve družine.

Vse za avto, pa še kaj...

Osnovna dejavnost delovne or­
ganizacije je trgovina na debelo in 
drobno z motornimi vozili, nado­
mestnimi deli in potrebščinami, 
izdelki iz gume, kavčuka in pla­
stičnih mas, elektrotehničnim ma­
terialom, naftnimi derivati, mazi­
vi, olji .in mastmi, barvami, laki, 
kemikalijami in potrebščinami, 
radijskimi aparati in potrebščina­
mi, mešanim industrijskim bla­
gom, sanitarnim in instalacijskim 
materialom, železnino in kovin­
skimi izdelki, kolesi, šivalnimi 
stroji in potrebščinami, kmetijski­
mi stroji in potrebščinami, ste­
klom, porcelanom in keramiko, 
tehničnim blagom za proizvajalne 
organizacije in obrti, vrvarskim 
blagom, konopljinimi in jutinimi 
izdelki, usnjem, sedlarskim in jer- 
menarskim blagom ter potrebšči­
nami, športnimi potrebščinami, ri­
biškim materialom in priborom 
ter glasbili. Pomemben delež 
osnovne dejavnosti obsegajo tudi 
popravila in vzdrževanje cestnih 
motornih vozil ter opravljanje te­
hničnih pregledov.

Stranska dejavnost Trgoavta je 
prevoz blaga v cestnem prometu 
za lastne potrebe in potrebe dru­
gih.

Dve trgovini in dva servisa
Delovna organizacija Trgoavto 

je samoupravno organizirana v šti­
ri tozde in delovno skupnost 
skupnih služb.

TOZD Trgovina na debelo, n. 
sub. o., s sedežem v Kopru, ima 
skladišče na Reki (FAP, TAM) in 
centralno skladišče v Kopru. Ko­
mercialna služba tozda ima nalogo 
nabavljati blago za potrebe vseh 
ostalih tozdov delovne organizaci­
je. Tozd ima organizirano tudi 
službo, ki s 14 delavci pokriva po­
dročje cele države. V tozdu je 92 
zaposlenih.

TOZD Trgovina na drobno, n.
sub. o., s sedežem v Kopru, proda­
ja blago v 28 prodajalnah in to v 
štirih v Puli, treh v Kopru, po 
dveh v Ljubljani, Umagu, Postoj­
ni in Reki ter po eni v Raši, Rovi­
nju, Novi Gorici, Portorožu, Izoli, 
Idriji, Tolminu, Brežicah, Cerkni­
ci, Logatcu, Zagrebu, Zadru in 
Beogradu. Tozd ima 146 zaposle­
nih.

TOZD Servis, n. sub. o., s sede­
žem v Kopru, servisira avtomobile 
znamk FAP Famos Mercedes, 
IMV in tovorni program Zastave 
ter opravlja tehnične preglede. Za­
poslenih ima 66 delavcev.

TOZD Servis Zastava, n. sub. 
o., ima sedež v Portorožu in 15 
zaposlenih.

Delovna skupnost skupnih 
služb v Kopru ima 46 zaposlenih.

Povečane in bolje 
izkoriščene zmogljivosti

1979. leta je v Trgoavtu združe­
valo delo in sredstva 263 zaposle­
nih, ki so ustvarili 947.952.000 di­
narjev celotnega prihodka. Leto 
pozneje je 388 zaposlenih ustvari­
lo 1.197.252.000,00 dinarjev celot­
nega prihodka, letos pa bo 365 za­
poslenih predvidoma ustvarilo 
1.696.762.000,00 dinarjev celotne­
ga prihodka, 130.632.000,00 dinar­
jev dohodka, 23 milijonov dinar­
jev čistega dohodka za sklade in 
za 15 milijonov dinarjev akumula­
cije.

Tolikšno povečanje celotnega 
prihodka v letošnjem letu pripisu­
jejo v Trgoavtu povečanim zmog­

ljivostim v maloprodaji (letos so 
prenovili prodajalne v Puli, Cer­
knici, Izoli in Logatcu), boljši iz­
koriščenosti vseh zmogljivosti, 
predvsem pa tistih, ki so bile prej 
v sklopu Avtomateriala, ter pove­
čani produktivnosti v trgovini na 
debelo.

Trgoavto ima sklenjenih 19 sa­
moupravnih sporazumov o traj­
nem poslovnem sodelovanju s 
proizvodnimi organizacijami 
združenega dela, in sicer z ljub­
ljansko Iskro Commerce, grosu- 
pelskim Black&Deckerjem, ljub­
ljanskim Saturnusom, zreškim 
Uniorjem, Azbestom iz Kardelje­
vega, Donitom iz Medvod, Fadi- 
pom iz Bečeja, Okroglico iz Volčje 
Drage, Standardom iz Bosanske 
Gradiške, Kvamerplastiko iz Ra- 
še, Teleoptikom in Zemuna, zre­
škim Cometom, radgonskim Go­
renje Elradom, združenjem gu­
marske industrije Jugoslavije Gu­
ma, Tvornico tehničnih uredaja 
Labin ter z organizacijami Ruen 
Kočani, Tež Tesla Zagreb Panče­
vo, Rudi Čajevec Banjaluka in 
Fad Gornji Milanovac.

Prevozne zmogljivosti temeljnih in delovnih 
organizacij sozda Mercator

M-Velepreskrba, TOZD Gro­
sist: 62 vozil, znamke TAM (46), 
FAP (5), Zastava (3), OM (7) in 
IMV (1) - 265,2 ton; TOZD 
Standard: 16 vozil, znamke 
TAM (14) in Zastava (2); TOZD 
TMI: 19 vozil, znamke TAM (2), 
Fiat (2), Zastava (3), OM (7), 
IMV in WV (4) ter vlečno vozi­
lo; TOZD Trgopromet: 13 vo­
zil, znamke TAM (8), OM (1), 
Zastava (3) in IMV (1).

M-Nanos, TOZD Grosist: 35 
vozil znamk TAM, Mercedes, 
Raba in Zastava - 250 ton; 
TOZD Preskrba: 10 vozil
znamk TAM in Zastava; TOZD 
Indus: 4 vozila znamk TAM, 
IMV in Zastava; TOZD Sadje 
Dekani: 9 vozil znamk Zastava 
in TAM; TOZD Opskrba: 2 vo­
zili znamk TAM in IMV; TOZD 
Trgovina: 4 vozila znamke 
TAM; TOZD TMI: 15 vozil 
znamk Zastava, TAM in IMV.

M-Mednarodna trgovina, 
TOZD Steklo: 9 vozil, znamke 
TAM (5), Mercedes (3) in IMV 
(1); TOZD Slovenija sadje, zu­
nanja trgovina: 7 vozil znamk 
TAM in Mercedes.

M-Tehna, TOZD Spectrum:
3 vozila znamk IMV in TAM.

M-Agrokombinat Krško: 20
vozil, znamke IMV (8), Zastava 
(6), TAT (3), TAM (1), OM (1) in 
vlačilec s prikolico.

M-KK Sevnica: 12 vozil
znamk TAM in Zastava.

M-Rudar: 9 vozil, znamki 
TAM (4) in Zastava (5).

M-Izbira Panonija: 45 vozil 
znamk TAM, Zastava in OM.

M-Sadje zelenjava: 24 vozil, 
znamke TAM (13), Zastava (10) 
in Fiat (1).

M-Emba: 9 vozil, znamki 
IMV (5) in Mercedes (4)-

M-Konditor: 12 vozil znamke 
Zastava.

M-Pekarna Grosuplje: 7 vo­
zil, znamke Zastava (4), TAM 
(2) in IMV (1).

M-Preskrba: 5 vozil, znamki 
TAM (4) in Zastava (1).

23 temeljnih in delovnih or­
ganizacij sozda Mercator pre­
važa blago s 351 tovornimi ozi­
roma tako imenovanimi go­
spodarskimi vozili.

Od Jadrana do Trgoavta...

»Prednik« delovne organizacije 
Trgoavto je bilo povojno podjetje 
Jadran in kasnejši podjetji Moto- 
tehna in Avtoservis Mercedes, ki 
sta se združili v veliko koprsko 
trgovsko podjetje Imex (danes bi 
to bil sozd), iz tega pa je bilo ob 
razpadu med drugimi ustanovlje­
no tudi veletrgovsko podjetje Tr­
goavto, ki je imelo v svoji sestavi 
samostojni obrat Avtoservis v Ko­
pru. (IMV, Mercedes) z delavnico v 
Portorožu. Za datum ustanovitve 
šteje 1. maj 1963,11 let pozneje pa 
sta bila organizirana tozda Trgovi­
na in zastopstvo tujih firm ter Ser­
vis. Samoupravno reorganizacijo, 
po kateri je bil Trgoavto organizi-

Direktor Trgoavta, dipl. ing. Bruno Mikla­
vec.

ran tako, kot je danes, so izvedli 
meseca marca 1979. leta.

Februarja lani se je v Trgoavto 
vključil Avtomaterial, prej tozd v 
sestavu Mercator-Nanosa. Do te 
združitve je prišlo zaradi podvaja­
nja dejavnosti, zmogljivosti in za­
log. Avtomaterial se je vključil v 
oba trgovinska tozda. Kmalu po 
tej združitvi so se pričeli pogovori 
o vključitvi Trgoavta v sozd Mer­
cator.

V sozdu poslovno 
učinkovitejši

V sestavu sozda Mercator bo 
imel Trgoavto, kot nosilec progra­
ma prodaje vozil, rezervnih delov, 
opreme za vozila, motonavtike, 
športne opreme in kmetijske me­
hanizacije ter servisiranja vozil, 
možnost hitrejšega razvoja. S tem 
programom se bo vključeval v že 
obstoječe maloprodajne zmoglji­
vosti sozda, v bodoče pa bo imel 
tudi svoja prodajna mesta v novih 
blagovnih centrih. Nova oraniza- 
cijska struktura, ki bo nastala na 
podlagi svobodnega združevanja 
dela in sredstev, bo tudi pripomo­
gla k večji poslovni učinkovitosti.

Trgoavto bo dosegel močnejši po­
ložaj, na nabavnem in prodajnem 
trgu pa bo nastopal enotno. Boljši 
bosta poslovna organiziranost in 
delitev dela, vlaganja v osnovna in 
obratna sredstva pa bodo zaradi 
združevanja sredstev hitrejša, 
učinkovitejša in ekonomsko bolj 
utemeljena. Močnejši položaj na 
tržišču bo omogočil vključevanje 
v širše družbene razvojne načrte 
in več možnosti pri pridobivanju 
finančnih sredstev, ki bodo, poleg 
večjih lastnih sredstev, še bolj 
okrepila poslovanje.

Maloprodajne trgovinske orga­
nizacije sozda bodo nabavo blaga, 
kakršno je v prodajnem programu 
Trgoavta, preusmerile na novo 
članico sozda, obenem pa zmanj­
šale nakupe tovrstnega blaga pr* 
ostalih grosističnih organizacijah'

Grosistične organizacije združe- 
nega dela v sestavu sozda imajo 
veliko tovornih oziroma tako ime-

da niti servis niti prodajalne, ki imilrejc 
programu nekaj tipov vozil, ne n’0jrf- 
imeti vseh potrebnih delov v vsakem ^ 
nutku na zalogi, vsekakor pa si v Trg0® j,,, 
to prizadevajo. Na posnetku sta notr» fj) 
sti Trgoavtovih prodajaln v Kopru 
in v Ljubljani (spodaj).

novanih gospodarskih vozil. z^£, 
bo Trgoavto razvijal servisno ^ 
javnost in z rezervnimi deli oS 
bOval celoten sozd.

Verjetno se še spominjate/e^, 
mnega gesla »Pri Mercatorju.^, 
bite vse!« Ta »vse« je vse res 
nejši...
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Trgovina — naj starejša dejavnost v 
Ribnici

Cvetka Debelak - TOZD Jelka Ribnica

Čut za trgovanje 
pripeljal v 
družino Mercator

Javni zapisi in trgovska tradicija govore o zelo sta­
rem poreklu trgovine v Ribnici. Da je res tako, doka­
zujejo tudi uspehi našega trgovsko-gostinskega ko­
lektiva in jubilantje, ki jih bomo predstavili.

Že od časov uradnega obstoja 
Ribnice je znana tako imenovana 
Loška sejemska listina (14. stolet­
je), ki omenja žito, platno, izdelke 
iz lesa itd. kot tržno blago. Leta 
1469 so se začeli turški vpadi v 
Ribniško dolino in okolico. Do le­
ta 1491 je bilo kar 22 vpadov. Med­
tem je bila Ribnica večkrat požga­
na. Da bi se ribniška dolina od 
vsega tega opomogla, je dal nem­
ški cesar Friderik 23. oktobra 1492 
tem krajem posebno dovoljenje za

prosto, neobdavčeno trgovino. 
Dovoljenje je podaljšal tudi nasle­
dnik Maximiljan, podaljšano pa je 
bilo tudi štirikrat v času vladanja
Marije Terezije. Dovoljena je bila 
prodaja živine, platna, žita, doma­
čih lesenih izdelkov (suhe robe) 
po vsem ozemlju. Od tod tudi pe­
sem »S’m ribn’čan Urban, po 
dajl’m svajt s’m znan«. Takrat si je 
Ribničan umislil tudi krošnjo in 
zanimiv je podatek, da je znanih

kar 400 različnih suhorobarskih iz­
delkov.

Tako se je v ribniškem človeku 
skozi stoletja razvijal čut za trgo­
vanje in samo od njegove spretno­
sti je bilo odvisno, koliko in kako 
dobro je prodajal. Ko si je Ribnica 
gospodarsko opomogla, so se po­
javili še trgovci za osnovno pre­
skrbo. Ti so prvi zametki današnje 
trgovine.

Leto 1951 - začetek razvoja
Tega leta je nastalo Trgovsko 

podjetje na veliko in malo Ribni­
ca. Potrebe so narekovale boljšo 
oskrbo in zato povezovanje v šir­
šem slovenskem prostoru, zato so 
nastale trgovska podjetja Mercur, 
Urban in Jelka, h kateremu sta se 
1. januarja 1963 pridružili še trgov­
ski podjetji iz Loškega potoka in 
Travne gore - Sodražice, leta 1968 
pa še gostinski obrat Restavracija 
iz Ribnice. Leta 1975,1. julija, seje 
Jelka pridružila delovni organiza­
ciji Mercator.

Po šestih letih združitve z Mer­
catorjem lahko ugotovimo, da 
smo precej napredovali, saj se je 
močno okrepila materialna osno­
va poslovanja, s preureditvami tr­
govin in novo blagovno hišo pa 
danes pokrivamo skoraj vse kup­
ne potrebe občanov. Tako Ribni­
čanom ni treba več nakupovati v 
sosednjih krajih, 
naš nasvet

Predstavitev novih izdelkov

Cvetka Debelak — TOZD Jelka Ribnica

Poslovna pokušina tokrat v 
Ribnici

Studio za ekonomsko propagando je v sodelovanju 
z ribniškim tozdom Jelka pripravil 24. novembra po­
slovno pokušino. Namenjena je bila poslovodjem in 
Predstavnikom Mercatorjevih tozdov z dolenjsko-po- 
savskega konda, pa tudi tem iz vseh treh Rožnikovih 
ljubljanskih tozdov, da vidijo in poskusijo nove iz­
delke in jih ponudijo potrošnikom.

Nove izdelke so predstavili do- grozdja sort barbera in merlot, za- 
“a vi tel ji sozda Mercator, ki pri- to ne dobi temne barve, ponudili 
sPevajo sredstva za skupno eko- so še znana vina beli vipavec in 
nomsko propagando, in tudi proi- kabernet; M-Agrokombinat Kr- 
^ajalci iz sozda. Nedvomno si je škoje ponudil rdečega sremičana

linske, gorčica, majoneza, hren in 
tatarska omaka in hrustljave pri­
morske žemlje, ki jih priravljajo v 
M-Konditorju. Poskusili smo tudi 
»srebrno« mortadelo, seveda ni iz 
srebra, pač pa je dobila srebrno 
medaljo na kmetijsko-živilskem 
sejmu v Gornji Radgoni. Take 
mortadele pripravljajo v postojn­
ski Tovarni mesnih izdelkov. Za 
posladek so bili Konditorjevi kro­
fi z lepimi venčki in Embinakava.

Ker.je zima tudi čas prehladov, 
nam bodo prav prišli podarjeni

Od prodaje na karte preko težav do 
uspehov

Cvetka Debelak - TOZD Jelka Ribnica

Štirje že od vsega 
začetka

Pri 30-letnem razvoju trgovine in našega podjetja v 
Ribnici so ves čas sodelovali štirje delavci, točneje tri 
delavke in delavec. Danes, ko ti jubilantje ponosno 
gledajo na svoje delo in prizadevanje, nenehno pove­
zano s kolektivom, jih želimo posebej predstaviti.

Anica Lovšin se je kot trgovska 
pomočnica pred 30 leti zaposlila 
pri KZ Ribnica, sedanjem tozdu 
Jelka.

»Na svoje delo gledam ponosno 
in z zadovoljstvom. Takrat, pred 
leti, smo delali v mnogo težjih ra­
zmerah, vse smo tehtali, zavijali, 
polnili, ročno prekladali, razvažali 
s tricikli. Vendar sem se trudila 
biti s kupci vedno prijazna, biti z 
njimi z dušo in telesom, kot pravi­
mo. Zdi se mi, da so me ljudje 
imeli radi. Danes imam občutek, 
da mladi ne čutijo tako močne pri­
padnosti podjetju, pa tudi odnos 
do kupcev bi morali spremeniti. 
Res pa je, da smo danes kupci pre­
cej bolj zahtevni. Po osmih letih 
dela v trgovini sem prevzela delo 
blagajničarke na upravi in to de­
lam še danes «

Čeprav je doma še kmetica in 
mora zjutraj marsikaj postoriti, se 
vsako jutro loti svojega dela z do- 
hro voljo.

let. Težav ni manjkalo, tudi danes 
jih ne, saj vemo, da so bolj pereči 
kot v trgovini. Poslovodkinja bife­
ja sem bila 12 let in takrat nisem 
poznala ne prostega dneva, ne so­
bot, nedelj in ne praznikov. Tudi 
dopustov si gostinci nismo mogli 
privoščiti. Delali smo v mrzlih, ne­
zakurjenih prostorih, prali na pro­
stem, likali z likalniki na žerjavico. 
Stara Restavracija s prenočišči je 
imela mrzle sobe, vsem gostom je 
bila na voljo le ena kopalnica.«

Kaj vas je potemtakem zadržalo 
v tem poklicu? »Že večkrat sem 
mislila oditi iz gostinstva, pa se mi 
je vselej zadnji korak ustavil. Ču­
tim globoko povezanost z delom, 
moj cilj pa je tudi, izboljšati delov­
ne razmere v gostinstvu, ki so si­
cer sedaj mnogo boljše kot nekoč, 
vendar še vedno ne take, da bi 
lahko odnehali. Po združitvi Re­
stavracije s trgovskim podjetjem 
Jelka smo tudi precej napredova­
li, zlasti pri obnovitvenih delih. In 
kakšni so moji občutki ob jubile-

Ivanka Henigman

bost j te,rn lahko izda 
ha n’L-? bo Prihodnje 

p0 ,t]e na Štajerske

Uk C? -_____
več °krat zmešan , 
vih: na miz
ViPaveIC ^‘Pavanm

c' ki ga tak

in cviček, Slovin grajsko črno in 
dobrovoljčka, svoje vina pa so 
predstavili še Agraria iz Kopra in 
Goriška Brdaiz Dobrovega. Za 
okras mize in bolj intimno vzdušje 
je Ilirija Vedrog dala na mizo sve­
če, Sladkogorska iz Sladkega 
vrha pa papirnate namizne pr­
tičke.

Ljudski rek pravi, da če piješ, 
pij dobro, za to so poskrbeli pride­
lovalci vin, a če piješ, pij na dobro 
podlago. Tudi to smo dobili na mi­
ze kot obložene kruhke z ribami iz 
HP Droge iz Portoroža. Okusni so 
bili tudi rusli, marinirani s čebulo, 
ravno tako nov izdelek portoroške 
Droge. K mini hrenovkam, kranj­
skim klobasicam in domači sala­
mi, vse to so bili izdelki ljubljan­
ske Tovarne mesnih izdelkov, so 
se odlično podali izdelki HP Ko-

robčki Paloma iz Sladkogorske in 
družinski paketi čajev iz HP
Droge.

Razpoloženje na pokušini je bilo 
prijetno in veselo, čemur je botro­
vala zelo dobra organizacija in ur­
na postrežba gostincev iz rastavra- 
cije, ne nazadnje tudi pestro pred-- 
stavljanje posameznih izdelkov, 
kar je'izkušeno opravil Mile Bi­
tenc. Spoznali smo in ugotovili, da 
je pri ponudbi vsakega izdelka po­
membna estetska učinkovitost, da 
trgovec pozna tudi posebnosti in 
kakovost stvari, ki jih prodaja. Pi­
ko na i je seveda dala pokušina 
novih kvalitetnih vin, kar je ustva­
rilo tovariško vzdušje, razvozlalo 
duhove in jezike, pripombe poku­
ševalcev pa bodo nedvomno do­
ber in koristen napotek za proi­
zvajalce.

Od prvega dne je pri tej dolenj­
ski korenini Mercatorja tudi Ivan­
ka Henigman, ki jo danes lahko 
najdemo dobre volje za pultom v 
Dolenji vasi, saj jo delo veseli in 
rada je med ljudmi, kot je sama 
povedala. Spomnila se je časov po 
vojni, ko se je blago prodajalo še 
na karte: »Bile so razne karte, med 
drugim tudi živilske. Bilo je veliko 
dela, predvsem obračunavanja, 
kar je vzelo prenekatero noč. Do­
bili smo namreč le toliko blaga, 
kot je bilo kart, zato so se morali 
obračuni natanko ujemati z dejan­
skim stanjem.«

Marica Puželj je gostinka. »Sem 
iz gostinske družine, a priznati 
moram, da nikdar nisem želela 
opravljati tega poklica. Vendar, po 
sili razmer, sem v gostinstvu že 30

ju? Srečna sem, da sem s težkim 
in napornim delom dosegla svoj 
cilj.«

Naj dodam, da se je naša gostin­
ka zaposlila leta 1969 kot gostinski 
knjigovodja. Pri tozdu Jelka bo 
ostala zvesta in stvarna zagovorni­
ca gostinskih delavcev.

Predstaviti moramo še moškega 
jubilanta, to je šofer Tone Štan- 
felj, od otvoritve Blagovnice v 
Ribnici naprej pa hišnik. Poklic 
šoferja, kot je dejal sam, je oprav­
ljal z velikim veseljem. Kljub te­
mu, da je bilo delo odgovorno in 
težko, mu ni bilo nikdar težko od­
peljati se na še tako dolgo pot. 
Posnemanja vredno je, da je vse­
skozi sam popravljal tovornjak, 
zato so odpadle mnoge težave, pa 
tudi stroški.
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Tehničnih trgovin primanjkuje
Ljuba Sukovič — TOZD Standard

Spet otvoritev 
Novem mestu

v

Za boljšo preskrbo na podeželju

Mile Bitenc - Studio za EP

Nova trgovina na Čatežu

V sklopu naše Blagovnice v Novem mestu je bil do 
oktobra letos tudi Salon pohištva na Sokolski 4, ki je 
zdaj v novem Potrošniškem centru v Ločni. Bivšo 
poslovalnico oziroma prodajalno pohištva sedaj preu­
rejamo v trgovino z laki, barvami itd.

Prostorna, predvsem pa dobro založena - v nekai 
urah rekorden promet - Najlepše darilo’ob Novem 
letu zaposlenim, predvsem pa krajanom in okoliča­
nom.

Zaradi prostorske stiske v Bla­
govnici bomo prodajo nekaterih 
vrst blaga prenesli v novo proda­
jalno. Tako bomo delno dopolnili 
predmet poslovanja, opustili pa 
prodajo pohištva, šivalnih strojev, 
bele tehnike, akustičnih aparatov, 
preprog in drugega blaga, v Bla­
govnici bo zato več prostora, kjer 
bomo prodajali športna oblačila in 
drugo.

V prodajalni na Sokolski ulici 
bomo še naprej prodajali blago na 
drobno in sicer: elektro material, 
izdelke iz gume, kavčuka in pla­
stičnih mas, tekstilne izdelke (pre­
proge, tekače, zavese), steklo, por­
celan in keramične izdelke. Upo­
števaje potrebe Novomeščanov in 
okoličanov^ je delavski svet tozda 
na seji 5. novembra 1981 sklenil, 
da razširimo prodajo na drobno in 
ponudimo kupcem še železnino, 
kovinsko blago, galanterijsko in 
bazarsko blago ter potrebščine, 
vrvarske izdelke iz konoplje in ju­
te, barve, lake, kemikalije in po­
trebščine, usnje, usnjarsko in jer­
mensko blago ter potrebščine. Za 
vse to smo obnovili in nanovo 
opremili stare prostore, ki merijo 
približno 270 kvadratnih metrov. 
V prodajalni bo tudi stroj za reza­
nje in robljenje talnih oblog.

Komisija Uprave inšpekcijskih 
služb Novo mesto je že opravila

komisijski pregled in meni, da 
preurejeni poslovni. in pomožni 
prostori z opremo vred izpolnjuje­
jo predpisane zahteve za tehnično 
usposobljenost, varstvo pri delu 
in druge pogoje. Komisija je imela 
le nekaj pripomb glede nezahtev­
nih dopolnitev, kar bo narejeno v 
najkrajšem času.

Predvidevamo, da bo trgovina 
odprta decembra letos in bo za 
Novo mesto velikega pomena, saj 
podobnih prodajaln primanjkuje. 
Že sedaj pa imamo nekaj težav pri 
nabavljariju blaga zaradi omejene­
ga uvoza.

Kakih deset kilometrov je iz 
Trebnjega do Čateža. Tja pridete 
po lepi, skoraj novi asfaltni cesti 
kar mimogrede. Majhen kraj je to; 
okrog šeststo prebivalcev ima; 
precej je kmetij, nekaj ljudi je naš­
lo zaposlitev v bližnjih krajih, ne­
kaj pa v domači tovarni v Elmi.

Prav Elmi gre tudi zahvala za to, 
da imajo krajani novo, lepo trgovi­
no. Mercator je namreč od Elme 
odkupil stavbo in v njej uredil so­
dobno prodajalno.

Primerjava s staro trgovino, ker 
tega imena skorajda ni zasluži, je 
nemogoča. Tako majhna je bila, 
da so kupcem ponudili le najnuj­

nejše. Neprimerna so bila skladi­
šča, vse blago so morali tja znositi 
skozi trgovino. Vse to je oviralo 
delo. Misel na novo, večjo in 
predvsem bolje založeno trgovino 
se je porodila že pred leti.

K delovnim uspehom v letoš­
njem letu (odprli so preurejeno 
gostilno Grmada v Trebnjem m 
samopostrežbo v Velikem Gabru), 
so delavci TOZD Gradišča pripi­
sali še otvoritev trgovine na Čate­
žu. Ima kar 450 kvadratnih metrov 
uporabnih površin - prodajni pro­
stor 90 kvadratnih metrov, skladi­
šča pa so za dvajset kvadratov več­
ja. Vse to zadostuje ne le za danes,

marveč tudi za vrsto nadaljnjih 
let.

Precej prostorni so pomožni 
prostori in tako se TOZD Gradišče 
(M-Rožnik) dogovarja z izvršnim 
svetom občine Trebnje, da bi tam 
uredili skladišča občinskih bla­
govnih rezerv.

Izvajalec preureditvenih del je 
bilo gradbeno opekarsko podjetje 
Mirna, dobavitelja opreme pa Al- 
prem Kamnik in LTH Škofja Lo­
ka. Vsi izvajalci del so svoje delo 
opravili v dogovorjenem roku in s 
tem omogočili pravočasno otvori­
tev. Prav zaradi razvoja Elme na 
Čatežu, z odpiranjem novih delov­
nih mest se je kupna moč prebi­
valstva precej povečala.

Na svečani otvoritvi, ki je bila v 
soboto, 12. decembra dopoldne, se 
je zbralo dokaj gostov in krajanov. 
Uspeli so v prizadevanjih, da 
izboljšajo osnovno preskrbo na 
vasi. To so potrdili številni kupci, 
ki so v nekaj urah pustili v blagaj­
ni veliko več denarja, kot prej v 
nekaj dneh skupaj.

Temu se pridružuje tudi veliko 
večja izbira živil, gospodinjskih 
potrebščin in galanterije ter neka­
terih izdelkov bele tehnike. Zado­
voljstvo nad takšno ponudbo sta v 
svojih besedah izrazila tudi pred­
sednik skupščine občine Trebnje 
Tone Žibert in predsednik sveta 
krajevne skupnosti Čatež, Franc 
Anžlovar.

Še to: krajši kulturni program 
ob otvoritvi nove trgovine so pri­
pravili učenci osnovne šole Jože 
Slak-Silvo Trebnje in podružnica 
šole na Čatežu.

Povsod tam, kjer odprejo večjo blagovno hišo, je to priložnost, da 
manjše trgovine specializirajo in hkrati obnovijo. Tako so storili 
tudi v Novem mestu, kjer so z odprtjem Potrošniškega centra (na 
sliki) lahko razbremenili nekatere trgovine v centru. Foto: Jože 
Rozman.

Takšnale je zunanjost nove samopostrežbe na Čatežu. Objekt je 
veljal 2,4 milijona dinarjev. Foto: Mile Bitenc.

M-Kmetijska zadruga Cerknica 
odprla...

Leo Frelih — M-KZ Cerknica

Dom za kmetovalce 
v Žilcah nad Cerknico

Dolgo časa so morali kmetje in drugi prebivalci 
Vidovske planote v občini Cerknica čakati na nujno 
potreben dom za vsakdanje potrebe. Že leta 1947 so 
tamkajšnji kmetje začeli z udarniškim delom graditi 
zadružni dom, ki pa je zaradi pomanjkanja sredstev 
ostal le pri temeljih.

Zadružni dom ima skupaj nekaj 
več kot 950 m2 koristne površine 
in je veljal milijardo in tristo starih 
milijonov. Denar je bil zbran iz 
združenih sredstev sozda Merca­
tor, s krediti Ljubljanske banke - 
Gospodarske banke Xjubljana, iz 
sredstev M-KZ Cerknica, združe­
nih sredstev soinvestitorjev ter 
prostovoljnim delom in materia­
lom. -

Zadružni dom smo slovesno od­
prli na dan republike. Občina Cer­
knica je pomembnost novega ob­
jekta dokazala tudi s poimenova­
njem zadružnega doma po Matev­
žu Hacetu, znanemu notranjske­
mu revolucionarju, piscu, borcu 
za pravice delavcev in kmetov na 
borni notranjski zemlji. To naj 
hkrati pomeni tudi večje prizade­
vanje za oživljanje hribovskega

Pri gradnji so veliko pomagali kmetje z materialom in delom. Foto: Matjaž Kočevar.

Leta 1978 pa je M-Kmetijska za­
druga Cerknica v svoj investicij­
ski plan postavila tudi izgradnjo 
zadružnega doma za potrebe kme­
tijstva na tem področju in* za dru­
ge družbene potrebe. Vsi združeni 
kmetje zadružne enote Žilce so pri 
gradnji pomagali s prostovoljnim 
delom, dali so les in pesek, soli­
darno so pomagali tudi drugi 
združeni kmetje ostalih šestih za­
družnih enot Kmetijske zadruge 
Cerknice, saj je vsak med njimi 
prispeval po en udarniški dan.

Namen gradnje je bil dobiti nuj­
no potrebne prostore za potrebe 
kmetijstva na tem hribovitem po­
dročju, ki ima nadmorsko višino 
750 do 900 metrov. Tu je 22 vasi s 
približno 500 prebivalci. Kmetje 
se ukvarjajo izključno z živinorejo 
in gozdarstvom, glavna proizvoda 
sta meso in mleko. Zato smo v 
zadružnem domu sedaj približno 
400 m2 namenili za odkup in pro­
dajo tržnih viškov in kmetijskega 
repromateriala. V drugem nad­
stropju smo opremili sobe in 
skupna ležišča, da bomo lahko ra­
zvijali kmečki turizem. Žilce in 
okolica spadajo namreč med viso­
ke hribovske vasi z zelo ugodno 
klimo. Poleti se ponujajo lepi 
sprehodi, lov, ribolov, nabiranje 
gob, kmečka idila, pozimi smuča­
nje, posebej za nezahtevne smu­

čarje. Na tem koncu tudi ne manj­
ka pravih kmečkih specialitet.

Da bi zadovoljili tudi druge 
družbene potrebe na Vidovski 
planoti, so v zadružnem domu še 
prostori za krajevno skupnost, 
knjižnica, prostori za sestanke, 
stanovanje in kuhinja z jedilnico. 
Za izgradnjo teh prostorov je bil 
sklenjen samoupravni sporazum, 
po katerem so uporabniki omenje­
nih prostorov združili 290 milijo­
nov starih dinarjev.

kmetijstva, da ohranimo krajino 
naseljeno, da poživimo vse oblike 
družbenega življenja na vasi in v 
krajevni skupnosti.

Prisotnost kmetov na otvoritve­
ni slovesnosti in izrečene želje go­
vorijo o tem, da bomo morali v 
občini in republiki še veliko storiti 
za hribovske vasi, ki danes propa­
dajo in so razselitveno in prehram­
beno zaledje za Ljubljano in druga 
večja središča, med vojno pa so 
bila steber naše obrambe.

Prekmurske specialitete na Vrhniki

Mira Malbašič - TOZD Hotel Mantova

Pestrost gostinske 
ponudbe

V Ljubljani pogosto vidimo različne reklamne na­
pise, ki vabijo na obisk značilnih pokrajinskih kuhinj- 
Namen takih prireditev je popestriti gostinsko po; 
nudbo. Nič manj si pri tem ne prizadevamo vrhniški 
gostinci, ki že več let prirejamo »teden posebnosti 
prekmurske kuhinje.«

Tudi letos smo skupaj s hotelom 
Diana iz Murske Sobote in Turi­
stično poslovno skupnostjo od 26. 
novembra do 1. decembra v Mo­
čilniku pri Vrhniki pod vodstvom 
Kolomana Serecanudili kulina­
rične prekmurske specialitete.

Otvoritev »tedna prekmurske 
kuhinje« smo pripravili skupaj z 
Radensko in Ilirijo Vedrog, ki sta 
za prvi zabavni večer priredili dru­
žabne igre in popestrili prostor 
prireditve s simboličnimi darili, 
kot so svečke različnih barv, ko­
zarci pestrih oblik, parfumi itd. 
Notranjost Močilnikove restavra­
cije je z izrisanimi belimi štorklja­
mi po oknih, širokimi listi platane, 
ki so bili podstavki za sveče na 
mizah, koruzo in drugimi predme­
ti, značilnimi za prekmursko po­
krajino, okrasil Mile Bitenc, ki je 
tudi vodil prvi večer. Goste je vse

dni zabaval ansambel Baranja iz 
Murske Sobote, ki je z raznovrst; 
no glasbo zadovoljil tudi najbolj 
zahtevne goste, na ogled pa je bila 
tudi razstava slikarke-samorastni' 
ce, Tatjane Kššir. Nikakor ne 
smemo pozabiti omeniti tega, da 
sta direktor Slavko Česen, in P°' 
slovodja Franci Šinkovec, vsak 
večer izžrebala gosta, ki je bil P°' 
tem povabljen na zaključni večer, 
ki je bil konec nadvse uspešnega 
tedna prekmurske kuhinje. Dejali 
smo si, da bomo še naprej sodelo- 
vali in tako skrbeli za dobro P°' 
čutje naših gostov.

To pa nikakor ne pomeni, da bo­
mo nove kulinarične specialitete 
ponudili šele čez eno leto, kajti že 
januarja bomo v restvraciji Močil­
nik priredili »teden kuhinje m°r' 
skih rib.«

Zapisi ispod tezge O minulom radu

Prerastanje

Naš Mercator raste kao kvasac 
pa bi mi za čestitke svim pogoni- 
ma i službama trebao ceo list. 
Umesto svima čestitaču našem za- 
jedničkom grafikom.

Kako čemo iduče godine o s vaj 
ti minuli rad? To možemo u stih
Ako budemo dobro zapeli 
nista nam neče izmači iz šaka‘ 
samo, mnogo je očekivati ,fy 
da i minuli rad muzemo iz tel 
paka!
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Proslava 30-letnice: slavnostna seja delavskega sveta

Jubilantje, delegati delavskega sveta in predstavniki družbenopolitičnih organizacij tozda po proslavi.

Kar se naučimo 
dobrega,
to vrnimo ljudem!

Danes, ko se vsi trudimo za sta­
bilizacijo gospodarstva, tudi trgo­
vina ne more stati vstran. Večja 
Produktivnost mora biti tudi naš 
imperativ, če hočemo doseči za­
stavljene cilje. V tem srednjeroč­
nem obdobju smo si naložili za­
htevno delo, ki ga bomo izvršili le 
2 močno disciplino, prizadevnost­
jo in odgovornostjo vsalrega 
izmed nas. Zgraditi nameravamo 
Center osnovne preskrbe v Metli­
ki, ki bo po današnjih cenah veljal 
15 starih milijard. Seveda tega de­
narja, za trgovino s 3000 m2 korist­
nih površin, nismo sposobni zbra­
li sami, zato bomo skušali priteg­
niti širšo družbeno skupnost in 
Poslovne partnerje.

Praznovanje obletnice tozda je 
tudi primerna prilika, da se spo- 
mninno naših zvestih delavcev-ju- 
bilantov. Med nami so taki, ki da­
nes praznujejo 10 in 20 let skupne 
delovne dobe, med njimi nekaj ta­
kih, ki so vsa ta leta vestno in mar-

ijivo delali v tozdu. To naj bo

ivici in n, ua se l 
sa^la^i’ da smo v teh letih, l 
lawLSem mcd jubilanti, še vet 

učinkoviti, prodorni
VsŽZSni’ sai se zdi’ da n 

m ne manjka delovnega ela
kuir,lm’ ^a VSJ svoie delovne 
lave ]e hmnašamo na mlajše so 
kutn- učence in štipendiste. 
meri1?’ Pridobljene v trgo\ 
živila iudmi in z ljudmi, so vel 
<-f~> nlska šola. Kar se nauči

,v trgovini, vsak, s kate

Pad k0 smeli manjkati. 
Cem, i se zahvalil vsem de

Janez Videtič 
direktor tozda Metlika

30 let 
tozda 

Metlika

Metlika
Mesto ima 3000 prebival­

cev in je sedež občine, ki 
meri 108 km2 in ima 8000 
prebivalcev. V teh krajih so 
prebivali Iliri, Kelti in 
Rimljani, Slovani so se tu 
naselili ob koncu 6. stolet­
ja. Metlika je dobila mestne 
pravice leta 1365. V sred­
njem veku je bila sedež de­
želnega glavarja in močno 
protestantsko središče. 
Turki so jo takrat večkrat 
napadli in opustošili.

Do druge svetovne vojne 
je bila Metlika predvsem 
trgovsko in obrtno sredi­
šče, ker so šle skozi Metliko 
vse važnejše cestne poti 
proti Jadranu in Bosni. Le­
ta 1914 je Metlika dobila že­
leznico. Med drugo svetov­
no vojno je bila okupirana, 
večkrat napadena in poru­
šena. V osvobodilnem boju 
so sodelovali skoraj vsi 
prebivalci, mnogo med nji­
mi jih je padlo.

Po vojni je bilo mesto ob­
novljeno. Začeli so graditi 
tovarne, ceste, šole. Danes 
je Metlika industrijsko me­
sto z več kot 3000 zaposleni­
mi delavci, predvsem v tek­
stilni industriji. V okolici 
je razvito kmetijstvo, 
predvsem vinogradništvo.

Metlika spada med razvi­
te občine. Tozd Metlika iz 
delovne organizacije M- 
Rožnik je nosilec razvoja 
trgovine v občini.

S slavnostne seje delavskega 
sveta

Ob občinskem prazniku, 
26. novembra 1981, so s 
slavnostno sejo delavskega 
sveta tozda Metlika (DO M- 
Rožnik) proslavili 30-Ietni- 
co podjetja. Delegatom de­
lavskega sveta, jubilantom, 
predstavnikom družbeno­
političnih organizacij toz­
da in drugim povabljenim 
je o razvoju podjetja spre­
govoril ditektor Janez Vi­
detič.

Slavljenci so dobili na­
grade. Izročil jim jih je An­
ton Ambrožič, predsednik 
osnovne organizacije sindi­
kata. Vse foto je prispeval: 
Janez Žele

Od Splošnega trgovskega podjetja 
Metlika do danes

Metlika, 26. novembra 1981

S *-

Z odločbo občine Metlika je bilo 1. oktobra 1951 
ustanovljeno Splošno trgovsko podjetje Metlika, z 
desetimi zaposlenimi in dvema trgovinama za pro­
dajo na drobno. Ti sta bili v današnji poslovalnici Pri 
Šturmu in v Manufakturi v Muhatovi hiši. Ob koncu 
leta se je tema dvema pridružila prodajalna Vojno- 
trgovskega podjetja, ki se danes imenuje Špecerija- 
steklo.

Že naslednje leto je bila odprta 
trgovina z železnino, gradbenim in 
elektro materialom na Trgu svo­
bode. Seveda so bila takrat tudi 
osnovna sredstva silno skromna, 
od okrajnega magazina smo dobili 
pisalni stroj, tri pisalne mize in 
star dostavni avto. Vse prodajalne 
so bile zastarele, z opremo izpred 
vojne in niso bile primerne za nor­
malen razvoj trgovine. Delitev do­
hodka, čistega dohodka oziroma 
ostanka dohodka je bila taka, da o 
novogradnjah ni bilo misliti, kajti 
obdavčitev ostanka dohodka je bi­
la tudi 100-odstotna. Za sklade je 
ostal le tisti denar, ki smo se mu 
delavci odpovedali od osebnih do­
hodkov. Z njim smo dopolnjevali 
opremo in leta 1952 kupili nov do­
stavni avtomobil.

Kljub vsem tem težavam je po­
djetje leta 1955 s pomočjo občin­
skih investicijskih in stanovanj­
skih sredstev odkupilo in obnovi­
lo v Kambičevih garažah posloval­
nico Bife-delikatesa, kasneje pa 
nad njimi še stanovanje, ki smo ga 
preuredili v upravne prostore. Po­
slovalnico smo do danes že trikrat 
preuredili in tudi precej povečali.

Ko se je v tistih časih tudi pri 
nas začel motoristični in avtomo­
bilski razvoj, smo začeli prodajati 
bencin in plinska olja, seveda le iz 
sodov. Zato smo zgradili najprej 
manjšo bencinsko črpalko, ki je 
postala kmalu premajhna. Pove­
zali smo se z ljubljanskim Petro­
lom in zgradili za tisti čas moder­
no črpalko, ki dela še danes. Ta­
krat prodaja bencina skoraj ni bila 
omembe vredna, danes pa kar 30 
odstotkov od skupnega prometa 
odpade na prodajo goriv.

Leta 1960 smo odprli poslovalni­
co Oprema, naslednje leto preure­
dili Specerijo-steklo. Ko je kmetij­
ska zadruga Metlika prenehala s 
trgovsko dejavnostjo, smo od nje

prevzeli trgovino Železnina v Met­
liki in trgovine z mešanim blagom 
na Radoviči, Gradcu in Podzem­
lju. Podjetje je tako imelo 11 pro­
dajaln.

V šestdesetih letih se je naša in­
dustrija že tako razvila, da ni bilo 
več vprašanje nekaj narediti, am­
pak to prodati. Zato smo začeli 
razmišljati o razvijanju trgovske 
mreže pri nas. Dosežek prizade­
vanj kolektiva, vodstva podjetja in 
občinske skupščine, je bil združi­
tev s trgovskim podjetjem Merca­
tor iz Ljubljane. Leta 1964,1. apri­
la, smo postali Poslovna enota 
Mercator Metlika s svojim obraču­
nom, žiro računom in pravico do 
najemanja kreditov in se vključili 
v sistem združevanja sredstev za 
investicije. Iz združenih sredstev 
smo že leta 1966 preuredili in od­
prli Blagovnico v Metliki, dve leti 
kasneje pa zgradili Samopostrež­
bo. Za prenove trgovin smo vedno 
uporabljali le lastna sredstva, se­
veda to ni bilo lahko, saj je bila 
oprema ponekod stara 40 in več 
let.

Danes imamo 14 prodajaln, letoš- 
ni promet bo okoli 27,5 milijard 
starih din, v tozdu dela 95 delav­
cev. Omeniti moramo tudi to, da v 
teh tridesetih letih nismo samo 
gradili in obnavljali, ampak smo 
skrbeli tudi za socialno varnost 
delavcev. Ze nekaj let imamo to­
plo malico, zgradili smo tri stano­
vanja, delavcem dajemo tudi sta­
novanjska posojila in tako danes 
nimamo večjih stanovanjskih pro­
blemov.

Vsega tega ne naštevamo kar ta­
ko. Letos, ko praznujemo 30-letni- 
co podjetja, ko se spominjamo 
prehojene poti, težav, naporov in 
uspehov, se zavedamo, da so bili 
porodni in razvojni koraki trgovi­
ne težki, vendar smo jih vedno 
uspešno usmerjah naprej.

Jubilant j e, z deset in dvajset let delovne 
dobe, mnogi med njimi ves ta čas pri tozdu. 
Od leve proti desni stojijo Milena Špringer, 
Janez Videtič, Sonja Čečelič, Leopold Švaj­
ger, Vida Molek, Anica Matjašič, Ilija Goleš 
in Anton Šikonja. Na sliki manjkajo Vida 
Sumina, Dušan Turk in Nevenka Žlogar.
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Temeljni kamni in mejniki razvoja tozda Metlika

Poslovalnica 1, pravijo ji Pri Štur­
mu, eden od dveh temeljnih ka­
mnov leta 1951 ustanovljenega 
Splošnega trgovskega podjetja 
Metlika. Tu je bila prva leta tudi 
uprava podjetja.

Po nam znanih podatkih ima edi- olje prodajali le v sodih, po pove- 
no tozd Metlika bencinsko črpal- zavi s Petrolom so zgradili novo in 
ko, ki je tu že dolga leta. Prva je večjo, 
bila majhna, takrat so bencin in

Besedilo in slike: Jože Rozman

Že leta 1964 se je metliška trgovi- slovna enota. Prvi rezultat združe- novljena Blagovnica sredi Met­
na pridružila Mercatorju kot po- vanja sredstev je bila leta 1966 pre- like.

Nekaj delavk in delavcev iz Samo- rost 95. zaposlenih 30 let, imajo pa 
postrežbe. V tozdu Metlika imajo še 20 učencev v gospodarstvu in 
mlad kolektiv, saj je poprečna sta- usmerjenem izobraževanju.

Ce pri prehrambenem blagu tozd drugem tehničnem blagu, manjši. 
Metlika pokriva skoraj vse potre- Na sliki: delovni trenutki v malo- 
be občanov, pa je ta delež pri grad- prodaj nem skladišču, 
benem materialu, beli tehniki in

Maloprodajno skladišče nepre- trov. V njem je bila letos jeseni 
hrambenega blaga je bilo odprto razstava in prodaja pohištva, 
lani in meri 1320 kvadratnih me-

Tudi marca 1968 odprta Samopo- mov s tedenskega dela po Sloveni- 
strežba je bila zgrajena iz združe- ji. Sicer pa več kot polovica od 
nih sredstev. Danes v njej prodajo osmih prehrambenih trgovin ne 
polovico prehrambenih izdelkov daje dohodka. Tozd Metlika je no- 
od- skupne prodaje v tozdu. Naj- silec razvoja trgovine v občini in 
večji promet je v petkih popoldne, zadovoljuje okoli 90 odstotkov po­
ko se hrvaški delavci vračajo do- treb po prehrambenem blagu. Ker

> Metličani taki, da radi naku- 
o tudi drugje, kot pravijo sa; 
e trgovci iz tozda Metlika, ki 
očno navezani na hišo Merca- 
rudijo potrošnike prepričata

Od ustanovitve podjetja do leta 
1978 je bil njegov direktor Franc 
Kobe, vseskozi gonilna sila razvo­
ja metliške trgovine, točneje tozda 
Metlika. Ob letošnjem občinskem

prazniku je za te zasluge dobil pla­
keto občine Metlika, ki mu jo je 
podelil predsednik občine Franc 
Vrviščar (na desni). Foto: Dolenj­
ski list.

3 let tozda Metlika • 30 let tozda Metlika • 30 let tozda Metlika • 30 let tozda Metliki m 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Mercator DECEMBER’81 STRAN 9

Priprava osnutkov plana

Zalka Vičič - DSSS

Za četrtino večji 
celotni prihodek

Leto 1982 je prvo leto realizacije srednjeročnega 
plana 1981-1985 in samoupravnega sporazuma o te­
meljih plana Mercatorja za obdobje 1981-1985. V izde­
lavo planov se morajo aktivno vključiti vsi nosilci 
Planskih obveznosti in družbenopolitične organiza­
cije. Osnutek plana za prihodnje leto mora temeljiti 
na kar najbolj natančni oceni poslovnih rezultatov v 
letošnjem letu.

Zavedati se moramo trenutnega 
gospodarskega položaja, ki ga zao- 
struje visoka stopnja inflacije, pa­
dec realnih osebnih dohodkov in s 
tern kupne moči prebivalstva, po­
manjkanje posameznih proizvo­
dov na trgu, pomanjkanje suro­
vin...

Postaviti moramo kar najreal- 
»ejšo sliko plana, ki bo predvide­
vala realni fizični obseg prometa, 
Vsaj enak letošnjemu; nominalna 
fast celotnega prihodka bo tako 
oeležena s 125 indeksnimi točka­
mi. Na predvideno povprečno rast 
^en odpade 20%; dohodek se bo 
mko povečal za 22%, osebni do­
hodki in skupna poraba pa v odvi- 
snosti od doseženega dohodka ter 
v skladu z dogovorom o uresniče­
vanju družbene usmeritve razpo- 
mjanja dohodka v letu 1982.

Osnutek plana M-Nanosa
V M-Nanosu je predvidena no­

minalna rast prodaje blaga za 23% 
~ v grosistični prodaji za 21% in v 
hetajlistični za 24%. Zaradi zamrz­
njenih marž se bo bruto razlika v 
Ceni povečala le za 21%, nabavna 
vrednost prodanega trgovskega 
mag a pa za 23%; odstotek neto ra- 
mke v ceni bo tako znašala 14,05. 
Povprečne zaloge trgovskega bla- 
gn naj bi se povečale le za 6% in bi 
se v prihodnjem letu obrnile 7,62- 
krat.

Celotni prihodek se bo povečal 
2a p4%, na račun prodanega blaga 
za 25%, medtem ko se bo od obre­
di in storitev gibal v okvirih letos 
doseženega. Glede na stopnjo ra- 
sh cen je predvidena hitrejša rast 
Porabljenih sredstev od celotnega 
Pdhodka, saj jih označuje indeks 
^4,4. Materialni stroški bodo na- 
msli za 23,4%, predpisana amorti- 
2acija za 15,5%, nabavna vrednost 
Pa za 24,5%.

dohodek in njegova 
^zporeditev
, ^ 1982. letu je za M-Nanos pre­
viden dohodek 602.539.050 di- 
aarjev. Znesek obresti za kredite 
sf Po povečal za 2%, sredstva za 
KuPno in splošno porabo ter dru­

ge obveznosti pa za 17%. Prispev­
ki skupnim službam delovne or­
ganizacije bodo, zaradi organiza­
cijskih sprememb v letošnjem le­
tu, za 25% večji.

Prispevki službam sozda bodo 
večji za 18%. Znatno se bo poveča­
la amortizacija nad predpisano 
stopnjo, ki jo označuje indeks 215; 
čisti dohodek bo tako večji za 
22%.

Masa sredstev za bruto OD se 
giblje v možnih mejah rasti, ki jih 
dopušča družbeni dogovor, in v 
odvisnosti od rasti dohodka; to 
povečanje kaže indeks 117,2. Sta­
novanjski sklad je planiran za 
23,4% večji kot letos.

Planiran je ostanek dohodka v 
višini 72.753.269 dinarjev. Od tega 
bo odpadlo 46,1% na poslovni 
sklad, 17,8% na rezervni sklad in 
36,1% na sklad skupne porabe.

Iz navedenih podatkov ugotav­
ljamo, da akumulativna- sposob­
nost iz leta v leto pada in jo v 
planu predvidevamo za 53.130.769 
dinarjev, odstotek akumulacije pa 
je 0,84.

Planirani povprečni čisti OD na 
zaposlenega je 11.050 dinarjev in 
še vedno zaostaja za rastjo pov­
prečnega OD na zaposlenega v tr­
govini SRS oziroma je realni čisti 
OD na zaposlenega padel za 16 do 
20%.

Produktivnost (povprečna me­
sečna vrednost prodaje na zapo­
slenega) bo naraščala za 22%, do­
hodek na zaposlenega pa za 19,4%. 
Kot smo že ugotovili, bo celotni 
prihodek narasel manj kot porab­
ljena sredstva, kar pomeni slabšo 
planirano ekonomičnost od letoš­
nje.

Zaradi počasnejše rasti zalog tr­
govskega blaga in povprečno an­
gažiranih poslovnih sredstev ter 
hitrejše rasti dohodka bo planira­
na rentabilnost večja za 14,5%.

Osnutek plana za leto 1982 je 
zastavljen v okviru določenih nor­
mativov družbenega dogovora in 
resolucije o politiki družbenega 
plana občine Postojna za obdobje 
1981-1985 v letu 1982.

samoupravnih organov
Franc Čuk - DSSS

Ofednji točki dnevnega reda 13. seje delavskega 
oh 3 M~Nanosa> ki je bila 11. novembra, sta bili 

raynava devetmesečnih rezultatov poslovanja in 
pre]em srednjeročnega plana.

nik-,J1 številki Nanosove
SebniK aVski svet ni SE 
slovar • Ukrepov za izbolj: 
UkSaj ,sai že doslej 
1*1, tako ^°„Stu]e:,<? in 80

5 u*iv,i . lvni vzroki !
DelegatiVlt0Sti gOSpod; Srednioali 80 soglasno 

Zacne vro<vra Plar> delovr 
bile Vs a obd°bje 1981-11

ni ooravnavi. Si
him „ Je usklajen s sa

Pravn; a ZDoru spr. 
^0, ;p , sPorazum o ol 
bie n!i..^elavski svet do

eri- Uporaba sto

snih stroškov, ki jih je dovoljeno 
vkalkulirati v cene, bo nedvou­
mno nekoliko vplivala na boljši 
poslovni rezultat, kar se bo pozna­
lo šele prihodnje leto.

Sprejet je bil novi pravilnik o 
inventurah, ki je v skladu z novim 
zakonom o knjigovodstvu.

Nekoliko enostavno (pa tudi po­
ceni) smo se lotili iskanja zaščitne­
ga znaka naše delovne organizaci­
je, zato se niti IO niti delavski svet 
nikakor nista mogla odločiti. Na 
tej seji je končno padla odločitev: 
delavski svet je sprejel predlog za­
ščitnega znaka v obliki valovite 
črke N.

Predlog za določitev enotnega 
predloga za povečanje kilometri­
ne je bil umaknjen z dnevnega re­
da; do prihodnje seje bo treba pri­
praviti nov, bolj utemeljen pred­
log, zlasti glede stroškov za te na­
mene po posameznih tozdih.

Leto I Ljubljana, december 1981 št.: 8

V M-Nanosu vse bolj prodira 
spoznanje, da brez ugotavljanja 
učinkovitosti dela in temu ustrez­
ne udeležbe v delitvi osebnih do­
hodkov ne moremo pričakovati 
dobrih delovnih rezultatov, ven­
dar pa je v obstoječih razmerah 
potrebno najprej poenotiti sistem 
določanja vrednosti delovnih na­
log in opravil ter nato uveljaviti

sistem učinkovitosti dela. Oboje je 
zelo zahtevna in odgovorna nalo­
ga. Izhodišča in osnovne vredno­
sti opravil je v osnutku izdelala 
komisija za delitev OD, ki jo je 
imenoval delavski svet delovne 
organizacije. Na posnetku je utri­
nek iz dela te komisije. Fotoarhiv 
M-Nanosa

Poslovna uspešnost grosistične rokah Janka Milavca, vodje meha- 
dejavnosti močno zavisi tudi od nične delavnice. Njegova skrb in 
dobro organizirane transportne strokovnost 33-letnega dela se ja- 
dejavnosti, na kar pa bistveno sno odraža v dobrem stanju vozil 
vpliva kakovostno vzdrževanje in v zelo kratkih rokih popravil, 
avtoparka. V postojnskem tozdu Na uspeh svojega lastnega dela in 
Grosist je vsa skrb za tekoče vzdr- dela sodelavcev je lahko ponosen, 
ževanje in zahtevna popravila v Fotoarhiv M-Nanosa

Naša gradbena skupina in me­
hanična delavnica sta že vrsto let 
čakali na ustrezen prostor, ki bi 
omogočil pripravo dela, vodenje 
evidenc, izdelavo delovnih nalo­
gov in obračunov dela, shrambo 
orodja itd. V ta namen smo pred 
dnevi izpraznili arhivski prostor 
pri mehanični delavnici. Ker je bil

ta prostor tako težko pričakovan, 
so ga naši sodelavci temu ustrezno 
slovesno odprli s posebnim klju­
čem. Rešitev sodi k prizadeva­
njem, da bi našo gradbeno skupi­
no ustrezno organizirali in usposo­
bili za izpolnjevanje zahtev inve­
sticijskega vzdrževanja. Fotoarhiv 
M-Nanosa

Mercator nanQS I riSiTlOS

V spomin

Tone
Malnar

V življenju je mnogo kru­
tih resnic, katerih neizpro­
snosti se bojimo in ki jih le 
težko dojamemo. Med njimi 
je tudi ta, da med nami ni 
več Toneta Malnarja, našega 
dolgoletnega sodelavca. Iz­
gubil je poslednji boj z bo­
leznijo, ki ji je zaradi nei­
zmerne ljubezni do življenja 
in ljudi kljuboval mnogo let.

Težko nam je ob misli, da 
ne bomo več srečevali nje­
gove vedrine, skromnosti in 
iskrene človeške topline, ki 
jo je nesebično razdajal so­
delavcem, prijateljem in 
znancem. Te njegove svetle 
lastnosti so zrastle iz življe­
nja fante, rojenega v vasici 
Stari kot na Kočevskem. Ko 
je izgubil starše je kot naj­
starejši od petih otrok prev­
zel težko dolžnost očete in 
matere hkrati za svoja brate 
in sestri. Njegova mladost je 
bila polna trdega dela in od­

govornosti. Veselja, tako 
značilnega za mlada lete, 
skoraj ni poznal.

Poklicna pot ga je vodila 
od učenca in trgovskega po­
močnika v Kočevju, poslo­
vodje v Dragi, Loškem poto­
ku in Cerknici, do trgovske­
ga potnika in komercialista 
na Rakeku in v Postojni.

Delovni kolektiv M-Nano- 
sa se ima za svoje uspehe v 
marsičem zahvaliti tudi nje­
govemu neutrudnemu delu. 
Bogatega znanja in izkušenj 
ni sebično skrival v sebi, 
temveč jih je razdajal svojim 
sodelavcem. Predvsem 
mlajši vemo, kako veliko­
dušno in tovariško nam je 
pomagal, ne le v naših po­
klicnih zadregah, temveč tu­
di v življenjskih stiskah.

Te njegove lastnosti so do­
bro poznali tudi vsi tisti, s 
katerimi je poklicno sodelo­
val. Vedno je poudarjal, da 
so za naše delo pristni in to­
pli medčloveški odnosi še 
kako pomembni. Poleg re­
dnega dela se je v vseh letih 
aktivno tvorno zavzemal za 
krepitev samoupravnih 
odnosov in družbenopolitič­
ne aktivnosti. To vedo 
predvsem njegovi sodelavci 
iz tozda Izbira, kjer je bil dve 
leti predsednik delavskega 
sveta.

Naš Tone je bil nepogreš­
ljiv delovni tovariš, pa tudi 
družinski oče in mož v pra­
vem pomenu besede. Pred 
leti je z vso skrbnostjo do­
brega gospodarja zgradil za 
družino topel in prijeten 
dom. V zadnjih mesecih, ko 
ga je bolezen iztrgala od de­
la, je za njim ostala velika 
praznina, vendar smo z nji­
mi vred upali, da se bo vrnil. 
Poln vere v življenje je bil 
tudi vselej, ko smo ga obi­
skovali v bolnišnici. Zato 
danes toliko težje dojemamo 
neizprosnost življenjske re­
snice. Med nami ne bo več 
sodelavca, prijatelja, člove­
ka, ki zasluži, da o njem pi­
šemo z velikimi črkami in da 
ga ohranimo v trajnem, svet­
lem spominu.
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Dan republike smo pri M-Nanosu slovesno pričakali. Na 
predpraznični dan so naše sodelavke s pevskim zborom in fol­
klorno skupino postojnske osnovne šole ter z vojaki postojnskega 
garnizona pripravile program, ki je nabito polno dvorano navdu­

šil. Na levem posnetku je pionirski pevski zbor med izvedbo 
pesmi Jugoslavijo. Zboru se je pridružila še folklorna skupina in 
zaplesala kolo (v sredini). Po končanem programu se je prijetno 
vzdušje nadaljevalo. Tiste sodelavke, ki se jim ni mudilo domov,

so se rade odzvale povabilu in odplesale narodni ples ob odlični 
spremljavi harmonikaša iz garnizona (posnetek desno). Fotoarhiv 
M-Nanosa

Skrb za zdravje, delovno sposobnost 
in življenjsko vitalnost

Irena Jurca — TOZD Izbira

Pregledi 
v _

Organizirana skrb za zdravstveno varstvo zaposle­
nih je zakonska in tudi človeško humana naloga, na 
katero žal večkrat pozabimo. Premalo se zavedamo 
dejstva, da smo ob velikih obremenitvah življenja in 
dela pred bolezenskim vplivom pogostokrat nemočni 
in da največkrat v stiski s časom tudi lastno zdravje 
zanemarjamo.

Humor v delovni halji

Franček iz Kopra

Praznovati pa
znamo..

V tozdu Izbira je osnovna orga­
nizacija sindikata že pred leti dala 
pobudo, ki jo je kolektiv sprejel: 
pri delitvi dohodka izločimo tudi 
sredstva, potrebna za preventivno 
zdravstveno varstvo.

Na osnovi sklepov smo sprejeli 
program za sistematične zdrav­
stvene preglede v zdravilišču Ro­
gaška Slatina, kjer letno vsestran­
sko pregledajo povprečno 15 na­
ših sodelavk. Vrstni red temelji na 
starosti in zdravstvenem počutju; 
doslej je bilo na pregledu 92 naših 
sodelavk.

Pred dnevi so se vrnile iz zdravi­
lišča udeleženke letošnjih preven­
tivnih pregledov, ki so na vpraša­
nje o koristnosti in smiselnosti teh 
pregledov povedale:

Marija Celhar, natakarica v 
Centru: »Takšna oblika skrbi za 
zdravje delavcev je zelo primerna 
in sprejemljiva, saj bi za zdrav­
stveni pregled v zdravilišču Roga­
ška Slatina porabila najmanj 5 do 
7 delovnih dni in še je vprašljivo, 
če bi mi to splošni zdravnik omo­
gočil. Tridnevno bivanje v zdravi­
lišču mi je pomenilo tudi delno 
sprostitev in razbremenitev od 
družinskih in delovnih skrbi.«

Valči Kerlatec, oddelkovodki- 
nja v postojnski blagovnici.«Zelo 
primerno in koristno je, da na 
enem mestu opraviš zdravstveno 
kontrolo. Strinjam se s takšno

obliko zdravstvenega varstva de­
lavk, zaposlenih v tozdu, menim 
pa, da ne bi kazalo zniževati sta­
rostne meje udeleženk pod 32 let, 
ker pri tej starosti bolezenska zna­
menja še ne nastopajo v tolikšni 
meri, kot v kasnejših letih.«

Martina Kozovinc, finančna 
manipulantka na upravi tozda: 
»Nikoli ne preverjamo lastnega 
zdravja, razen takrat, ko je to nuj­
no potrebno. Kaj, če je takrat že 
prepozno? Preventivni zdravstve­
ni pregledi so odlična zamisel, ki 
jo je treba nadaljevati.«

Vanda Ogrizek, referentka za 
DPP službe tozda:»Zaradi časa, v 
kakršnem živimo, zanemarjamo 
skrb za lastno zdravje in s tem 
škodimo sebi in družbi. Preven­
tivna kontrola zdravja je organizi­
rana oblika zdravstvenega var­
stva, ki jo je potrebno nadaljevati 
in ki naj bi bila trajna.«

Prepričani smo, da bi kaj po­
dobnega povedale vse udeležen­
ke. To obliko zdravstvene preven­
tive moramo seveda dopolnjevati 
tudi z drugimi oblikami varstva: 
poskrbeti moramo za ustrezno za­
poslitev tistih sodelavcev, ki ima­
jo zaradi slabega zdravja ali invali­
dnosti pri svojem delu težave, 
ustrezen odnos pa mora pokazati 
tudi do starejših sodelavk in sode­
lavcev.

Pa še kar disciplinirano, brez sa­
moupravnih dogovorov in podpisov 
gre. Potreben je samo bežen pogled v 
koledar in že vsak samoupravljalec 
izračuna, ali se prazniki uradno po­
daljšajo ali ne.

Da lahko vsako praznovanje res te­
meljito izkoristimo, se moramo nekaj 
dni prej pripravljati in kje bi se drugje, 
če ne na delu. Tam je službeni telefon, 
tam so svetovalci - v slogi je moč in 
več ljudi več ve.

Na letošnji dan republike smo se za­
čeli pripravljati že okrog 26. novem­
bra, potem pa smo praznovali tja do 2. 
decembra, tisti, ki delajo v kakšnem 
»dobro stoječem« podjetju, kakršno je 
na primer Tomos, pa so praznovali vse 
tja do 7. decembra. Kdor zna, ta zna. 
Pa nisem egoist: najdaljše praznova­
nje bi privoščil uslužbencem urada za 
cene.

Dva dni pred praznikom me je poz­
dravil prijatelj:

»Vesele praznike! Greš na kozar­
ček?«

Kdo ne bi sprejel vabila v čast praz­
nika - saj sem vendar Jugoslovan in 
mi je vsaka takšna ali podobna stvar 
dobrodošla. Nerodno je bilo le to, da se 
je ta kozarček zavlekel v zgodnje ure. 
Pa kaj zato, saj je bil vendar v čast 
praznika!

Najboljšo oceno praznikov mi je dal 
znanec Jaka, individualni samouprav­
ljalec, rekoč: »Naj živijo predpražniki, 
prazniki in poprazniki - samo da mi ni 
treba delati!«

Pa niti ni tako lahko praznovati tri, 
štiri ali pet dni. Po dolgotrajnem praz­
novanju se je treba pogovoriti, kako je 
bilo, in kje bi se drugje, če ne na delu. 
Tudi ta značilnost je del našega življe­
nja.

Imamo pa tudi srečneže, ki praznu­
jejo 365 dni na leto, ki za vsako prilož­
nost najdejo celo vrsto opravičil.

Zame so prazniki prava mora.
»Franček, danes gremo sem, jutri 

tja, za torek pa rezerviram vožnjo v 
Trst!« je gospodovalno predložila 
načrt moja praznična Franca, ki ne trpi 
ugovora. Hvala koledarju, da sem po

štirih dneh spet lahko šel na delo, kjer 
sem lahko v miru začel razmišljati o 
prihodnjh praznikih in njihovem učin­
ku na delovnega človeka.

Z veseljem sem se vrnil na delo, a 
kaj, ko bomo komaj prijeli za delo, pa 
bodo spet prazniki. Se sreča, da je ko­
nec leta, ko vam Franček vsem skupaj 
vošči:

Sreče poln koš za vas in vaše drage, 
uspeha v ljubezni, službi in doma, 
denarja koVkor si želite, 
pa še zdravja kar za dva!

Inventura stanja je pomembno in za­
htevno opravilo. Obseg grosističnega 
poslovanja je tolikšen, da mora biti 
vsaj enkrat na leto temeljito preverje­
no stanje nabave, prodaje, zalog, pojav 
nekurantnega blaga, stanje blaga za 
odpis, pa tudi številčnost in stanje 
osnovnih sredstev ter drobnega inven­
tarja. Od pravilnega popisa in izvedbe 
inventure je v veliki meri odvisna 
uspešnost poslovanja in dela, saj dobi­
mo tudi realen vpogled v pravilnost 
poslovnih odločitev za nazaj in za na­
prej. Na posnetku je inventurna komi­
sija pri delu v tehničnem skladišču v 
Postojni. Fotoarhiv M-Nanosa.

Kori in 
Venci

Kori: Sinoči sva z ženo načrto­
vala, kam za Silvestrovo. Kam 
boš ti zarajžal?

Venci: Jaz ne bom razmetaval 
denarja, saj je povsod po 90 do 120 
dinarjev na osebo. Doma bom le­

po z družino, tako kot večina ljudi.
Kori: Jaz pa sem se odločil, da 

bom celo trinajsto plačo pognal, 
saj samo enkrat živim.

Venci: Mogoče imaš prav, samo 
ne vem, kje boš dobil to trinajsto 
plačo? Menda nisi ženi že kaj ob­
ljubil?

Kori: Zakaj pa ne, saj sem ujel 
pogovor celo o štirinajsti!

Venci: Ti si menda ujel pogovor 
o štirinajsti diviziji!

Kori: Ze mogoče. Vem samo to, 
da vedno potegnem kratko.

Venci: Kori, pojdiva delat, da 
bova dobila vsaj dvanajsto plačo.

Kori: No, če že midva ne bova 
silvestrovala, vsaj zaželiva vsem 
ostalim, naj ga veselo dočakajo 
in naj se lepo počutijo v novem, 
82. letu!
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Nanosov vestnik, priloga časopisa 
Mercator, glasila delavcev in kme­
tov SOZD Mercator - Ureja uredni­
ški odbor - Odgovorni urednik pri­
loge Franc Glažar (telefon: (067) 
21-441) - Tisk ČGP Delo - Naklada 
11.600 izvodov
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S to številko Nanosovega vest­
nika začenjamo objavljati odgovo­
re na pravna vprašanja, ki nam 
bodo posredovana za rubriko 
Pravnik svetuje. Poleg tega bomo 
v tej rubriki objavljali tudi proble­
me, ki se pojavljajo pri delu, pred­
vsem tiste, ki so povezani z zako­
nitim poslovanjem in pravilnim 
ravnanjem z blagom. Vabimo vse 
bralce, da morebitna vprašanja 
posredujejo na naslov: Mercator- 
Nanos, pravna služba - za rubriko 
Pravnik svetuje.

Danes obravnavamo enega od 
problemov, ki so pogosti tako v 
maloprodaji kakor tudi v grosi­
stičnem poslovanju.

Roki trajanja blaga
V 6. členu zakona o zdravstveni 

neoporočenosti živil in predmetov 
splošne rabe (Ur. list. SFRJ št. 
55/78) je določeno, da veljajo za 
higijensko oporečna tudi živila 
oziroma predmeti splošne rabe, ki 
jim je potekel rok uporabnosti, na­
veden v njihovi deklaraciji. Živilo 
je torej oporečno, brž ko poteče 
rok uporabnosti ne glede na to, ali 
je takšno živilo že škodljivo ali ne.

Sankcije za takšen prekršek so 
zelo ostre. Po 29. členu navedene­

ga zakona je za gospodarski pre­
stopek kaznovana tako organiza­
cija združenega dela kakor tudi 
odgovorna oseba - prva z denarno 
kaznijo od 5.000,00 do 10.000,00 di­
narjev.

Velja še opozoriti, da sta organi­
zacija in odgovorna oseba opro­
ščeni odgovornosti, če živilo, kate­
remu je pretekel rok uporabe, izlo­
čita iz prodaje, če živilo odstranita 
s prodajne police in postavita v 
skladišče ali na drug primeren 
kraj). Pri tem je obvezno na živilo 
prilepiti listek z navedbo »izloče­
no iz prodaje«, ker sama odstrani­
tev s prodajne police še ni dokaz, 
da je blago tudi izločeno iz proda­
je. Prav naši delavci večkrat poza­
bijo in jih ob pregledu na to opo­
zori šele inšpektor, vendar je ta­
krat že prepozno.

Istočasno moramo opozoriti še 
na vprašanje obravnavanja blaga 
v samem skladišču. Pogosto sliši­
mo stališče, da blaga v skladišču 
ne moremo obravnavati kot blago 
v prodaji. Takšna stališča so ne­
pravilna: kakor kažeta zakonodaja 
in sodna praksa, moramo blago v 
skladišču trgovine in grosistič­
nem skladišču obravnavati kot 
blago v prodaji.
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Iznajdljivost v iskanju notranjih 
rezerv

Jože Makovec - M-Sloga, Gornja Radgona

Ceneje do novih 
prostorov

V naši delovni organizaciji Mercator-Sloga, Gornja 
Kadgona že dalj časa primanjkuje primernih prodaj­
nih in skladiščnih prostorov, zato smo temu pro­
blemu v letu 1981 namenili posebno pozornost.

Razmišljali smo o razširitvi ne­
katerih prodajnih in o gradnji no­
vih skladiščnih prostorov, vendar 
zaradi trenutne družbenoekonom­
ske situacije to ni bilo mogoče. 
Nato smo pregledali vse obstoječe 
Prodajne in skladiščne prostore, 
če res služijo svojemu namenu in 
če so dobro izkoriščeni. Pri po­
slovni enoti Železnina smo ugoto­
vili, da je skladišče v kletnih pro­
storih pod prodajalno neizkorišče- 
Po, saj služi le za odlaganje smeti 
JP ropotijo. Spoznali smo, da bi 
hilo mogoče neizkoriščene prosto­
re preurediti v primerne prodajne 
Prostore.

Pripravili smo načrt za preure­
ditev. Toda že v žačetku so nastali 
Problemi, ker se nekateri s preure­
ditvijo niso strinjali in so zatrjeva­
li, da tehnično ni izvedljiva zaradi 
same stavbe. Kljub temu smo za­
meji vztrajnosti nekaterih delav- 
°ev uspeli. Ko smo pričeli dela, 
sP}o imeli nekaj težav s pristojni- 
Pri organi pri občini, saj so zahte­
vali vrsto dokumentov, ki so bili 
P° naši presoji nepotrebni, vendar 
Se je pozneje vse uredilo, čeravno 
k to seveda vplivalo na povečanje 
stroškov in tudi delo se je zavle­
klo. Kljub težavam smo delo pri­
bijali do konca.

Pridobili smo 77,64 kvadratnih 
Petrov lepih prodajnih prostorov, 
v katerih lahko strankam ponudi- 
h*0 vse potrebščine za vodovod,

toplotni material in opremo za sa­
nitarne prostore. Celotna preure­
ditev je stala 440 tisoč dinarjev. 
Danes smo vsi delavci ponosni na 
te prostore, tudi tisti, ki se prvotno 
s tem niso strinjali, posebej še ti­
sti, ki so našli način, kako ceneje 
do prepotrebnih prodajnih prosto­
rov.

S preureditvijo novega prostora 
so potrošniki v Gornji Radgoni ze­
lo zadovoljni, tako smo rešili pro­
blem poslovne enote Železnina.

V zadnjem času smo asfaltirali 
in ogradili dve odprti skladišči za 
gradbeni material, lotili smo se 
preureditve skladišča pri poslovni 
enoti Konfekcija v prodajne pro­
store. S preureditvijo smo prido­
bili 62 kvadratnih metrov lepih 
prodajnih prostorov. Tudi pred 
preureditvijo teh prostorov so ne­
kateri v delovni organizaciji moč­
no nasprotovali in glasno kritizira­
li, vendar so se kmalu prepričali, 
da je bila zamisel pravilna. Preure­
ditev je stala 200 tisoč dinarjev.

V obe prodajalni smo montirali 
novo opremo Alprema iz Kamni­
ka in delno izvedli zamišljeno spe­
cializacijo prodajaln v Gornji Rad­
goni.

Že prvi mesec po preureditvi se 
je promet v prodajalnah bistveno 
povečal. V delovni organizaciji še 
razmišljamo o tem, ali bi v času 
težav z naložbami našli še kakšen 
prostor, ki ne služi svojemu name­
nu, in ga spremenili v prodajalno.

^mislimi v hiši cvetja

Kstina Antolič - MI P Ptuj
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ker tekla vse od pomladi.

lca skladišča tozda Ve­

leprodaja v Slovenji vasi pusta, 
smo se odločili, da ta drevesa po­
sadimo prav v tem kraju. Zaposle­
ni v skladišču so teren za posadi­
tev skrbno pripravili, skopali jame 
in navozili zemljo. Omeniti velja 
tudi to, da so uredili zelenico 
okrog kontejnerjev, ki služijo za 
pisarniške prostore skladišča in 
posadili rdeče vrtnice.

Dan, ko smo presajali drevesa, 
je bilo na akciji lepo število delav­
cev našega kolektiva, čeprav je bi­
lo vreme mrzlo in pusto. Sonce 
sicer ni našlo poti med nas, pa 
vendar so bile naše misli daleč - 
ob belem marmorju na Dedinju 5.

Devetmesečni pregled poslovanja M-Jelše

Majda Klajnšek - M-Jelša, Šmarje pri Jelšah

Dober gospodar 
ni vedno nagrajen

Velikokrat ne moremo oceniti gopodarjenja le s 
številkami in indeksi, samo v primerjavi z nekim 
preteklim obdobjem, pač pa nam šele analiza primer­
jav enotnih kazalcev s podobnimi delovnimi organi­
zacijami pove,več, zlasti če to ugotavljamo za večletno
obdobje.
Prodaja ne dosega inflacijske 
stopnje

V letošnjih devetih mesecih 
smo v M-Jelši prodali za 
512,182.545 dinarjev blaga. Nomi­
nalno smo v primerjavi z lanskim 
letom povečali promet za 34,8%, 
vendar pa moramo upoštevati, da 
so se v enakem obdobju povečale 
maloprodajne cene za 49,5%, kar 
pomeni, da nismo dosegli fizične­
ga prometa v lanskem letu. Realna 
prodaja blaga je padla za 14,7 od­
stotka.

Močnejša rast porabljenih 
sredstev

Porabljena sredstva so rastla za 
2,3 odstotka hitreje od prodaje 
blaga. K temu je največ pripomo­
gla nabavna vrednost prodanega 
blaga, ki je rastla za 2,8 odstotka 
hitreje kot prodajna vrednost. 
Rast skupnih materialnih stro­
škov je nekoliko nižja od rasti pro­
meta, čeprav so med letošnjimi 
stroški tudi nagrade učencev, ki 
so bile lani evidentirane v obvez­
nostih iz dohodka. Zelo so se po­
večali stroški za porabljeno ener­
gijo (za 114,2%) ter izdelki za re­
klamo in reprezentanco (za 
211,9%). Vzrok prvega povečanja 
so bistveno višje cene energije, 
drugega pa proslava obletnice na­
še delovne organizacije.

Razlika v ceni nižja kot v 
drugih DO

Velika težava je naraščanje na­
bavne vrednosti blaga in s tem v 
zvezi v absolutnih zneskih določe­
na razlika v ceni, ki pada, kar je 
posledica zniževanja stopnje razli­
ke v ceni. Bruto razlika v ceni nam 
je letos v primerjavi z lanskim le­
tom padla za 1,49 stopenjskih 
točk. Ugotavljamo, da se razlika v 
ceni znižuje, vendar želim pouda­
riti, da je v naši DO glede na druge 
organizacije v sozdu najnižje. Po­

prečni dosežen odstotek neto mre­
že v letošnjem prvem polletju v 
naši delovni organizaciji je 13,4%, 
v Lendavi in Ptuju 14,5%, v Gornji 
Radgoni 13,9%, Ormožu 15,3% in 
Lenartu 14,6%.

Dohodek in čisti dohodek: 
vedno revnejša

Posledica večje rasti porablje­
nih sredstev (za 37,1%), pri rasti 
celotnega dohodka za 35,0%, je so­
razmerno nižji dohodek, ki je večji 
samo za 21,7%. Obveznosti iz do­
hodka so večje za 35,8 odstotka, 
predvsem so se povečale obvezno­
sti do bank in stroški plačilnega 
prometa. Zato je čisti dohodek še 
revnejši, in je večji le za 17,1%.

Čisti dohodek za 
akumulacijo

Pri razporeditvi čistega dohod­
ka smo upoštevali družbeni dogo­
vor in samoupravno sprejeti način 
obračunavanja osebnih dohodkov 
in kot dobri gospodarji dali več za 
akumulacijo kot za osebne dohod­
ke. Struktura delitve čistega do­
hodka je taka:

1980 1981
del za OD in skup-
no porabo 65,5 62,6
del za sklade-aku-
mulacijo 34,5 37,4

Upoštevajoč obe amortizaciji 
smo dosegli 26,569.615 din sred­
stev za reprodukcijo ali 26,6% več 
kot v letu 1980.

Zaloge požirajo sredstva
Kljub nekoliko boljši finančni 

likvidnosti zaradi plačevanja bla­
ga z menicami na daljši rok in del­
nega dobivanja novih posojil za 
obratna sredstva, pa se vedno bolj 
zaostruje vprašanje o neodgovorni 
vezavi obratnih sredstev za zviša­

nje zalog v poslovnih enotah. Te 
so za 29,1 indeksnih točk rastle 
hitreje kot prodaja. Zato se je koe­
ficient obračanja od lanskega 9,6- 
krat zmanjšal na 8,6-krat, s tem pa 
smo podaljšali vezavo sredstev, ki 
so nam nujno potrebpa za na­
ložbe.

Nizki osebni dohodki
Povprečni nominalni čisto oseb­

ni dohodek na zaposlenega v de­
vetih mesecih letošnjega leta je 
znašal 8.185 din in je res za 30,5% 
višji kot v enakem lanskem ob­
dobju, vendar pod ravnijo lanskih 
realnih osebnih dohodkov. Po po­
datkih iz prvega polletja sodimo, 
da je še vedno najnižji med organi­
zacijami s trgovino na drobno v 
sozdu, da zaostaja za poprečjem 
podskupine v SRS za 13,7, odstot­
kov in je približno za 11 odstotkov 
nižji od občinskega poprečja. 
Osebne dohodke bomo morali po­
večati, čeprav na račun akumula­
cije, saj s tako nizkimi osebnimi, 
prejemki ne moremo vztrajati v 
nedogled.

Enotni kazalci uspešnosti
Da delamo dobro, nam dokazu­

jejo primerjave enotnih kazalcev s 
podobnimi DO v sozdu. Ugotav­
ljamo, da smo pri vseh kazalcih 
uspešnejši, pri gospodarjenju-raz- 
poreditvi za akumulacijo na zapo­
slenega skoraj dvakrat močnejši, 
razen pri osebnih dohodkih. Leta 
nazaj smo se zavestno odrekali 
višjim osebnim dohodkom, da 
smo lahko obnavljali zastarele po­
slovalnice in gradili nove trgovi­
ne, sedaj, ko so večinoma obnov­
ljene, smo s plačami na repu. Za to 
pa nismo krivi sami, saj vemo, da 
je kolektiv, ki je že prej stabiliza­
cijsko gospodaril, z družbenimi 
dogovori in ukrepi prizadet. Do­
ber gospodar pač ni vselej nagra­
jen.

Ocena-dobro
Ocenjujemo, da so devetmeseč­

ni poslovni rezultat, dokaj dobri, 
čeprav so tržne razmere zaradi po­
manjkanja nekaterega blaga in 
manjše kupne moči prebivalstva, 
posebej na našem zaostalem po­
dročju, izredno težke.

Odprli samopostrežbo v Cirkulanah

Kristina Antolič — MIP Ptuj

Po nakupu 
še v bife

V počastitev dneva republike je tozd Maloprodaja 
23. novembra odprl novo, sodobno samopostrežno 
prodajalno z bifejem v Cirkulanah. Na otvoritvi se je 
zbralo več sto ljudi od blizu in daleč, saj je bil to za 
prebivalce tega območja Haloz velik dogodek.

V izgradnjo objekta je bilo vlo­
ženega veliko dela, tako delavcev 
M-Izbire Panonije kot graditeljev 
oziroma izvajalcev. Zato smo za­

dovoljni, da smo kljub zavlačeva­
nju del, nenehnim podražitvam, 
težkemu terenu in drugim nevšeč­
nostim, kot na primer zaostrenim

pogojem investiranja, uspeli ta ob­
jekt odpreti. Prepričani smo, da 
bo trgovina povsem zadovoljila 
želje in potrebe kraja in krajanov 
ter tako nudila potrošniku po na­
kupu sladkorja, moke, železa in 
cementa tudi okrepčilo v bifeju.

Skupni stroški izgradnje znaša­
jo 14.859.000 dinarjev; od tega je 
bilo za objekt z okolico porablje­
nih 12.161.050 dinarjev, za opremo 
1.238.070 dinarjev in za ostale stro­
ške 1.459.800 dinarjev. Struktura 
sredstev, porabljenih za novo sa- 
mopotrežno prodajalno v Cirkula­
nah, je bila takšnale: lastnih sred­
stev delovne organizacije MIP je 
bilo 47%, 28% je bilo združenih 
sredstev sozda in 25% sredstev 
Kreditne banke.

Sodoben način poslovanja za­
hteva tudi drugačne pogoje in de­
lovne navade, zato bo v samopo­
strežni prodajalni in bifeju zapo­
slenih 9 trgovinskih delavcev.

Z otvoritve samopostrežne prodajalne in bifeja v Cirkulanah. Foto: Kristina Antolič.
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Mercatorjeva priznanja delavcem

Kristina Antolič - MIP Ptuj

Podelili 20 zlatili značk

Od leta 1974 vsako leto podeljujemo zlate značke 
posameznikom, ki so s svojim delom prispevali večji 
delež k uspehom delovne organizacije, tako pri oprav­
ljanju osnovnih del in nalog, kakor tudi pri delu v 
družbenopolitičnih organizacijah in samoupravnih 
organih ter pri drugem delu v delovni in temeljnih 
organizacijah.

V samoupravnih aktih imamo sedaj 
zapisano, da lahko letno petnajstim 
delavcem podelimo za posebne zaslu­
ge zlate značke. Glede na to, da v lan­
skem letu ni bila podeljena nobena 
značka, smo se z družbenopolitičnimi 
organizacijami dogovorili, da jih letos 
podelimo 20.

Zlato značko je do letos prejelo že 
93 delavcev, kot posebno priznanje za 
dolgoletno delo ali posebne zasluge 
pri razvoju trgovine. Po enakem po­
stopku in merilih so delavski sveti toz­
dov in delovne skupnosti sprejeli tudi 

naklep o podelitvi zlatih značk Merca-

nega izobraževanja na Ptuju.
Zlate značke Mercator so tokrat pre­
jeli: Marica Bračič poslovodkinja 
prodajalne Tržeč, za dolgoletno vestno 
in dobro delo v trgovini ter uspešno 
vodenje prodajalne; Franc Caglič, tr­
govski potnik, ki je več kot 12 let 
uspešno deloval na področju občin 
Šmarje, Slovenske Konjice in Celje ter 
ima posebne zasluge, da se je naša de­
lovna organizacija na tem področju 
močno uveljavila; Franc Drevenšek, 
vodja transportnega oddelka v Slove­
nji vasi, že več kot desetletje uspešno 
organizira in vodi transport, razen tega 
pa uspešno deluje v samoupravnih or-

torja v letošnjem letu. Podeljene so 
bile na posebni proslavi delavcev M- 
Izbire Panonije, posvečeni dnevu re­
publike, v centru srednjega usmerje-

ganih in sindikalni organizaciji; Stan­
ko Hertiš, eden tistih redkih delavcev, 
ki so v sedanjem tozdu Zaščita ali nje­
govih »prednikih« že skoraj tri deset-

■ letja; ima zasluge za dobro in kako­
vostno delo v proizvodnji zaščitne 
konfekcije; Branko Horvat, eden red­
kih borcev iz NOB, zaposlenih v naši 
delovni organizaciji; poznamo ga kot 
dobrega in vestnega trgovinskega de­
lavca ter organizatorja krvodajalcev v 
skladišču prehrane; Miha Janžekovič, 
ki vestno in marljivo opravlja dela 
skladiščnega delavca v skladišču ga­
lanterije in je med najbolj zavzetimi 
delavci v tej enoti; Vinko Kumer, ki že 
več kot 18 let opravlja delo šoferja v 
trgovini ter aktivno deluje v družbeno­
političnih organizacijah in samouprav­
nih organih; Lovro Kurnik, delavec v 
oddelku prehrane v blagovnici vse od 
njene otvoritve, kjer vestno opravlja 
vsa ustrezna dela; Franc Lašič, vodja 
finančno računovodskega sektorja, 
skrbno vodi finančno in računovod­
sko poslovanje ter skrbi za preudarno 
porabo sredstev; Vekoslav Lašič, ki 
dela na vzdrževanju tehnične opreme 
blagovnice in ima velike zasluge za 
nemoteno delovanje tehničnih naprav 
v blagovnici; Marija Mencinger, šivi­
lja v obratu modne konfekcije; poleg 
tega, da kakovostno dela na delovnem 
mestu, tudi sodeluje pri delu samou­
pravnih organov v tej enoti; Jože. 
Merc, ki je dolga leta uspešno vodil 
različne prodajalne, obenem pa oprav­
ljal najodgovornejše funkcije v druž­
benopolitičnih organizacijah in sa­
moupravnih organih ter bil prvi pred­
sednik delavskega sveta delovne orga­
nizacije M-Izbira Panonija Ptuj; Aloj­
zija Motaln, prodajalka ter vodja od­
delka sadja in zelenjave, že dolga leta 
vestno in požrtvovalno opravlja različ- * 
na dela v trgovini; Matilda Novak, na­
mestnica poslovodje prodajalne, ima 
precejšnje zasluge za dobro organiza­
cijo dela, nabavo in prodajo blaga v 
tekstilni stroki; Janko Repič, ki kot 
vodja komercialnega sektorja veliko 
prispeva k temu, da težave z oskrbo 
dokaj uspešno rešujemo, in ki je ob 
nastajanju delovne organizacije MIP 
vložil vse sile za nastanek sedanje de­
lovne organizacije; Milan Šprah, dol­
goletni trgovski poslovodja, uspešno 
vodi in organizira delo prodajalne ter 
pri tem dosega dobre poslovne rezul­
tate; Franc Tomanič, ki je z zavzetim 
in prizadevnim delom med glavnimi 
snovalci sedanje delovne organizacije; 
ta se je pod njegovim vodstvom utrdi­
la znotraj Mercatorja in navzven; Ot­
mar Zorčič, ki je prevzel vodstvo proi­
zvodnje in prodaje delovnih zaščitnih 
sredstev v zelo težkem položaju in ima 
velike zasluge, da se je ta dejavnost 
znotraj M-Izbire Panonije dobro razvi­
jala ter da dosega sedanji tozd zelo 
dobre rezultate; Janko Zorec,dolgolet­
ni trgovski poslovodja; dosledno izva­
ja vse zahtevane naloge in dosega do­
bre poslovne rezultate;’Danica Zoran, 
ki je med vsemi prejemniki najmlajša, 
vendar je pri dosedanjem delu dosegla 
dobre delovne uspehe in poleg tega 
aktivno delovala v samoupravnih or­
ganih in družbenopolitičnih organiza­
cijah tozda.

Otmar Zorčič, 60-letnik

Zorčič, direktor tozda Zaščita Ki­
dričevo, slavil življenjski jubilej - 
60 let. Njegovo delo pri MIP Ptuj 
se je začelo v letu 1973. Opravljal 
je dolžnost upravnika takratne po­
slovne enote Zaščita v Kidriče­
vem. Ob novi poslovni in samou­
pravni organizaciji tedanje DO 
Mercator-Panonija v letih 1977 in 
1978, ko je poslovna enota postala 
tozd, je bil imenovan za direktorja 
te temeljne organizacije. Uspešno 
delo tovariša Zorčiča v tem kolek­
tivu je nedvomno plod velikih na­
porov in truda, da je delovni ko­
lektiv, ki je bil pred priključitvijo 
k DO Mercator-Panonija v težkih 

gospodarskih razmerah, ponovno razvil proizvodnjo in prodajo 
osebnih zaščitnih sredstev pri delu. Tozd plasira svoje proizvode 
skoraj po vsej Sloveniji, pa tudi po drugih republikah širom po 
Jugoslaviji, zlasti pa v Srbiji, Hrvatski in Črni gori.

Njegova delovna prizadevanja za nadaljnji razvoj tozda in za 
posodobitev ter povečanje proizvodnje se v letošnjem letu kažejo 
tudi v uresničitvi večletnih naporov za izgradnjo novega objekta v 
Kidričevem. Delovni pogoji se bodo bistveno izboljšali, predvsem 
za delavce obrata usnjenih zaščitnih sredstev, ki so doslej delali v 
zastarelih lesenih barakah, celotni proizvodni program usnjenih 
in tekstilnih zaščitnih delovnih sredstev pa se bo odvijal na enem 
mestu. Prav v teh dneh se delavci obrata tekstilno zaščitnih 
delovnih sredstev selijo iz Ptuja v Kidričevo.

Tovariš Zorčič ima tudi velike zasluge za uspešno povezavo 
dela ob združitvi Izbire in M-Panonije v MIP, ko sta se tozda 
Zaščita in Moda Ptuj združila v en tozd, v tozd Zaščita Kidričevo.

Leta 1979 je bil Otmar Zorčič z ukazom predsednika SFRJ, 
tovariša Tita, odlikovan za posebne zasluge z redom dela s srebr­
nim vencem, pred kraktim pa je na proslavi ob dnevu republike 
prejel tudi zlato značko Mercatorja.

K njegovemu življenjskemu jubileju in delovnim uspehom 
iskreno čestitamo in mu želimo novih uspehov, tako pri delu kot 
tudi v zasebnem življenju.

Nova proizvodna hala tozda Zaščita Kidričevo. Foto: Kristina Antolič.

Poiskali notranje rezerve

Stanislav Graj - M-Univerzal Lendava

V Lendavi veliko pridobili

Združitev oddelka za perilo in konfekcijo - odprt 
nov prodajni prostor otroške trgovine »Kekec« s po­
vršino 150 kvadratnih metrov.

Blagovnica v središču Lendave 
je največji prodajni prostor, ki 
združuje oddelke za pohištvo, sa­
mopostrežno prodajalno, galante­
rijo, metražo, perilo in otroški od­
delek. Skupno število zaposlenih 
v blagovnici je 50. Stanje je ne­
spremenjeno že od otvoritve.

Planirana realizacija za leto 1981 
je 130.000.000,00 dinarjev in bo tu­
di ustvarjena. Če pogledamo na­
zaj, na indekse povečanja realiza­
cije - v letih 1979/78 je bil 147, 
1980/79 indeks 145, v devetih me­
secih - 1981/80 pa je indeks 126 - 
ugotavljamo, da indeks realizacije 
občutno pada. Ce pogledamo 
strukturo blagovnice, ugotovimo, 
da indeks prometa pada predv­
sem zaradi slabih pogojev pri po­
sojilih za nakup pohištva, bele te­
hnike, vse manj pa je tudi kupcev 
iz sosednje Madžarske. .

Zaradi pomanjkanja prodajnih 
prostorov in stiskanja oddelkov 
smo se odločili za preureditev bla­
govnice, in sicer s premestitvijo 
otroškega oddelka in novo adapti­
rano trgovino Kekec in združitev 
oddelkov konfekcije in perila v en 
oddelek. Naj še povemo, da se bo­
sta v kratkem upokojila dolgolet­
na poslovodja oddelka konfekcije, 
Ladislav Vaj s, in oddelka za peri­
lo, Franc Šimonka. Poleg združi­

tve oddelkov konfekcije in perila 
se v decembru odpira še nov 
športni oddelek z novim in bolj 
bogatim izborom športnih pripo­
močkov.

Otroški oddelek se je preselil v 
nove, prirejene prostore s 150 m2 
prodajne površine. Preureditev 
nas je stala okoli milijon dinarjev. 
Zaposlerjj so štirje prodajalci, na­
črtovana mesečna realizacija je

milijon dinarjev, z enako načrto­
vano zalogo. Poslovalnica bo od­
prta neprekinjeno. Z novo otroško 
trgovino Kekec smo rešili prostor­
sko stisko v blagovnici in razširili 
ponudbo kupcu na vse tekstilno 
blago za otroke, igrače, otroške 
vozičke, čevlje itd.

Če na kratko povzamemo, smo s 
preureditvijo blagovnice dosegli 
ugodne spremembe v prid boljši 
izkoriščenosti prostorov in pe­
strejšega izbora blaga, na zado­
voljstvo nas samih, predvsem 
kupcev.

Blagovnica v Lendavi. Foto: Stanislav Graj.

Nova otroška trgovina »Kekec« v Lendavi, prostor za otroške igrače - jatčkok. 
Foto: Stanislav Graj.

V spomin Anton Kous

Delavce Mercator-Sloge iz Gor­
nje Radgone je hudo prizadela 
vest o smrti dolgoletnega sodelav­
ca Antona Kousa.

Rodil se je pred 72 leti v vasici 
Gradišče v Prekmurju. Že kot tr­
govski vajenec je čutil vse trdote 
predvojnih delodajalcev in se jele 
s težavo prebil do samostojnega 
trgovskega obrtnika. Tudi okupa­
cija dežele mu ni prizanesla: oku­
pator mu je uničil vse, kar si je z 
odpovedovanjem pripravil. Zara­
di svojih naprednih stališč in so­
delovanja v predvojnem sindikal­
nem gibanju je bil preganjan.

V povojnih letih se je aktivno 
vključil v obnovo domovine in 
mnogo prispeval k raz\roju trgovi­
ne v Gornji Radgoni. Zaposlen na 
odgovornih delovnih mestih', si je 
veliko prizadeval za posodoblja- 
nje trgovine in odpravo posledic 
povojnih razmer. Aktivno je sode­
loval kot odbornik raznih organi­
zacij, poleg odgovornega dela pa 
tudi ni pozabljal na kulturno udej­
stvovanje - bil je vnet poverjenik 
Prešernove knjige.

V trgovskem podjetju Sloga s 
je zaposlil 1960. leta kotkomerci^ 
list. Na tem odgovornem deloY' 
nem mestu je bil vse do upokol' 
tve, leta 1970. V tem času ie /l. 
skrb posvečal organiziranosti 
govine in trgovskemu naraščal ’ 
Skromnega, discipliniranega 
poštenega smo člani delov1 ^ 
skupnosti zelo cenili in spoštov^ 
kar je pokazala tudi številna 11 ^ 
ležba ob zadnjem slovesu, 30- 
tobra na pokopališču v G°T 
Radgoni. ,j
Naj mu bo lahka gruda dom^e\Cl
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Kako olajšati in izboljšati delo?

Jožica Bizjak - M-Kmetijski kombinat Sevnica

Tehnične izboljšave 
hmeljarjev

O letošnjem spravilu jabolk in hmelja smo pred 
nekaj meseci že pisali, zato nameravam sedaj nekaj 
več povedati o tehničnih izboljšavah pri pridelovanju 
hmelja. S to dejavnostjo se ukvarja tozd Proizvodnja 
iz M-KK Sevnica, ki v sozdu Mercator edini prideluje 
hmelj na 76 ha v Loki, Kompolju in Šentjanžu.

Hmelj je večletna rastlina ovijal­
ka, ki spada v družino konopelj. 
Je bližnja sorodnica konoplje in 
koprive. Rastina ima le ženske ali 
moške cvetove, to pomeni, da je 
hmelj dvodomna rastlina. V hme­
ljiščih gojimo le ženske rastline, 
ker se njeni cvetovi razvijejo v 
hmeljni storžek. Rastlina ima nad­
zemne in podzemne dele. Podze­
mni del je hmeljna korenika, nad­
zemni deli so zeleni in se začno 
razvijati spomladi z otoplitvijo, je­
seni pa odmrejo. Nadzemni deli so 
steblo, listi, panoge, cvet in hmelj- 
m storžek. Hmeljna trta se ovija 
Po PVC vrvici. V enem letu zraste 
tudi šest in več metrov visoko. Pri 
Pas gojimo sorti aurora in savinj­
ski golding.

Ker želimo čimveč ročnega dela 
opraviti strojno in tako povečati 
učinkovitost dela, je vodja obrata 
Loka Ivan Možic s sodelavci te­
hnološko izpopolnil nekaj strojev, 
ki jih uporabljamo za obdelavo 
hmeljišč.

Izpopolnjen rezalnik
Rez hmelja je bila še pred krat­

im izključno ročno delo, danes 
imamo v naši organizaciji dve 
vrsti traktorskih rezalnikov; to sta 
zadenjski rezalnik, ki ima rezalne 
diske v potenici traktorja, in bočni 
^zalnik. Oba imata to slabo last­
nost, da ju nosi traktorska hidra- 
vLka in je zato rez na neravnem

zemljišču neenaka; z nagibanjem 
traktorja je rez globlja in obratno. 
Zato so hmeljarji delovne enote 
Loka začeli razmišljati, kako bi re­
zalnik obdržali vseskozi na enaki 
oddaljenosti od tal. Pred rezalne 
diske so pritrdili podporno kolo s 
premerom 30 cm in širine 50 cm. 
Preprosta iznajdba onemogoča, 
da bi koreniko pregloboko ali pre­
plitvo obrezali, razbremenjena pa 
je tudi traktorska hidravlika. Ce 
hmelja ne vsadimo pregloboko in

-če jesensko odoravanje ni prepli­
tvo, lahko več let režemo na isti 
globini. Pogoj je le ta, da hmelji­
šče pobranamo.

Učinkovito, hitro, enostavno
V delovni enoti Loka raste 

hmelj na enajstih parcelah, neka­
tere .od njih so dostopne le preko 
železniške proge. Za obešanje vo­
dil (PVC vrvic) smo včasih upo­
rabljali nošen stolp s štirimi obe- 
šalnimi žlebovi, pritrjen na trak­
tor. Traktor je bil tako zaseden 
šest tednov, toliko kot traja obeša­
nje vodilnih vrvic. Težavno je bilo 
prestavljanje stolpa s parcele na 
parcelo, torej včasih tudi prečka­
nje železniške proge. Zato smo 
stolp preuredili v stolp priklop­
nik, ki ga lahko odklopimo od 
traktorja, tega pa uporabljamo tu­

di drugje, če je potrebno. Druga 
novost in izboljšava, ki smo jo 
uvedli, je zamenjava štirih težkih 
kovinskih žlebov; te je bilo treba 
ob vsakokratnem polnjenju s PVC 
vrvicami sneti in napolnjene obe­
siti nazaj na stolp, s štirimi alkaten 
cevmi. Teh cevi ni potrebno sne­
mati, ker PVC vrvice enostavno 
povlečejo skozi, tako da na zgor­
njem koncu molijo konci ven. Na­

mestitev novih snopov vrvic je za­
to enostavna, hitra in lahka.

Tehnična izboljšava je vzgudila 
pozornost pri drugih hmeljarjih, 
ko so na sestanku hmeljarjev-te- 
hnologov izvedeli zanjo.

Sami pričakujemo, da bodo take 
in podobne tehnične izboljšave 
deležne večje pozornosti in morda 
tudi skromnega priznanja.Valj pred rezalnimi diski, preprosta, a koristna dopolnitev.

Tržiški Mercator na sejmu v 
Kranju

Center za obveščanje

Trudijo se...
Na novoletnem sejmu v Kranju, ki je bil letos 

nied 12. in 20. decembrom, družino Mercator za­
stopa TOZD Preskrba iz Tržiča s svojo ponudbo 
Pohištvenega programa, bele tehnike in akustike, 
športne opreme in letos prvič tudi s špecerijskim 
blagom za novoletna darila.

Tržičani so najeli 200 kv. me­
trov sejemskega prostora. Naj- 

ga zajema razstavljeno po­
hištvo. Nalepke vabijo k naku­
pu s sejemskim popustom in s 
Posojili ter z dostavo na dom.

^Obiskovalci predvsem pov­
prašujejo po blagu, ki ga ni do- 
oiti - zamrzovalne omare, barv- 
ru TV sprejemniki, okovje za 

•otroško smučarsko opremo - 
^soga tega jim tudi na sejmu,
v a ne morerno nuditi,« je po- 

®dala vodja sejma iz tozda 
^oskrba, Tatjana Pogačar.

A^°merP^ni direktor t(
Prometar^t^^e£l
v * ieia /y, ko
;®S11 sejma ustvarili 4,80 
reil? dT:aPev' K temu prip 
m! 71?3.3 kupna moč, razi 
odst8 + 3 Pogoji za posojil

Pohištvo - največkrat ne 1 
,r mesecev.«

Pa^seiit,devni Tržičani, ki d 
resipiv1111 osem jih je leto: 
neSSlrani’ ker obiskova 

ustreči." '

stroških ne govorijo. Na sejmih 
v Kranju vztrajajo že nekaj let v 
prepričanju, da v metropoli 
opozorijo kupce na svojo po­
nudbo v domačem Tržiču. -

Kakor kaže, so kupci kar ra­
zumevajoči - le malo jih je. 
•'Kaj bi nabavljali zamrzovalno 
omaro, saj kmalu ne bo kaj vta­
kniti vanjo«, je rekel obiskova­
lec, ko ni dobil omare, ampak 
bi lahko dobil skrinjo. Tisti, ki

bi rad barvni TV sprejemnik, 
lahko dobi radio v barvi.

Novoletni darilni paketi, ki 
jih na sejmu Tržičani pripravijo 
tudi po izboru kupca, bodo brž­
kone ustvarili nekaj prometa, 
zato odločitev za to novost ni 
bila slaba.

Dosedaj le na Jadranu, odsedaj tudi 
v gorah

Anica Koprivnik — M-Preskrba Krško

Skrb za
organiziran oddih

V sedanjem gospodarskem položaju, ko rast oseb­
nih dohodkov znatno zaostaja za rastjo življenjskih 
stroškov in družbeni standard delavca postaja vse 
bolj ogrožen, bomo morali več pozornosti nameniti 
tudi organiziranemu letnemu oddihu v samih OZD, 
saj je takšen način letovanja za delavce veliko cenejši.

V DO Mercator-Preskrba Krško 
smo za izpolnitev te naloge že na­
redili prve korake. Delavci imamo 
možnost letovati ob jadranski oba­
li, in sicer v Poreču, kjer imamo 19 
ležišč, ter v Nerezinah, kjer imamo 
18 ležišč. Od 31. decembra letos pa 
bomo z nakupom 4 ležišč na Lju­
belju lahko letovali tudi v gorah. 
Ta pridobitev je še posebej po­
membna, saj bomo tu lahko dopu­
stovali v vseh letnih časih.

Letovanja organiziramo preko 
Počitniške skupnosti Krško, ki 
upravlja z našimi prostori. Takšna 
organiziranost letovanja nam 
omogoča, da imamo na voljo tudi 
počitniške prostore drugih članov 
skupnosti, seveda če so ti prosti, 
in tako zapolnjujemo vrzeli med 
našimi zmogljivostmi in povpra­
ševanjem, predvsem v sezoni julij- 
avgust.

Prednost takega letnega oddiha 
so predvsem nižji stroški. Letos 
naprimer, so bile cene sprejemlji­
ve tudi za delavce z nižjimi osebni­
mi dohodki. V sezoni so bili v Po­
reču enodnevni stroški za odraslo 
osebo 218,50 din (s hrano in preno­
čiščem), v Nerezinah pa 39,00 din 
dnevno po osebi brez hrane.

Če skušamo ugotoviti, kakšno je 
pčvpraševanje in izkoriščenost

počitniških postelj, ugotovimo, da 
je odstotek izkoriščenosti v Nere­
zinah nekoliko višji in to prav go­
tovo zaradi nižjih stroškov. Do­

Foto: Kancijan Hvastija

pustniki namreč lahko vzamejo 
hrano od doma, jo pripravljajo po 
lastni želji in seveda v skladu s 
svojim proračunom.

Letos smo se, upoštevaje prija­
ve, odločili za desetdnevne termi­
ne in smo, vsaj do neke mere, po­
skušali ugoditi potrebam in že­
ljam letovalcev, čeprav se iz leta v 
leto pojavlja isti problem: veliko 
zanimanje za letovanje predvsem 
v času sezohe, manjše za junij in 
september. Kako delavce prepri­
čati, da se bodo odločili za letova­
nje tudi izven sezone, ostaja še ve­
dno odprto vprašanje. Odgovori 
nanj pa so si zelo podobni: to je 
čas šolskih počitnic, čas pričako­
vanega lepega vremena itd. Vsi pa 
vemo, da glede na razpoložljiva le­
žišča, ne moremo vsi na dopuste 
julija in avgusta.

Da bi le bili nekako pravični do 
vseh, smo aprila letos sprejeli pra­
vilnik o koriščenju počitniških po­
stelj. V njem smo s pomočjo toč­
kovne lestvice in upoštevanjem 
različnih meril (od delovne dobe 
delavca, števila predšolskih in šol­
skih otrok, socialnih razmer, ali 
sta oba zakonca zaposlena v naši 
organizaciji, koliko let delavec že 
ni bil na dopustu v naših prostorih 
itd.) poskušali doseči, da bodo v 
sezoni lahko letovali prav vsi de­
lavci izmenično.

V organizirano letovanje smo 
vključili tudi naše upokojence. Ti 
imajo, potem ko je znana zasede­
nost postelj, možnost letovati ta­
krat, ko so prostori prazni, predv­
sem v juniju in septembru. S tako 
odločitvijo smo hoteli humano 
združiti s koristnim, to je, omogo­
čiti cenejše letovanje tudi tistim, 
ki so pred nami pripomogli k ra­
zvoju in delovnim uspehom de­
lovne organizacije in kar najbolj 
izkoristiti počitniške postelje, v 
katere smo vložili precej sredstev, 
tudi v pred in posezoni.

Zavedati se moramo, da vsak 
delavec med letom še kako potre­
buje 7, 10 ali 14 dni oddiha nekje 
stran od delovnih skrbi, vprašanje 
pa je, kako in kje organizirati letni 
oddih, da bo primeren za vse de­
lavce, tudi tiste z nižjimi osebnimi 
dohodki.
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Tozd Golovec (DO M-Rožnik) investitor v Fužinah

Jože Rozman

Nove trgovine med potrebami in 
denarjem

Trgovin ni nikoli preveč, pravijo v trgovskih organizacijah, ko prisluhnejo 
željam občanov. Ti bi radi imeli trgovino takoj za vogalom in to tako, v kateri bi 
dobili vse ali skoraj vse. Torej, veliko trgovin z veliko izbiro, vendar pa je to, zlasti 
danes, sila težko uresničiti. Eno so želje občanov, drugo dejanske potrebe, tretje 
pa denarne možnosti trgovskih organizacij, da trgovine zgradijo. Prav pri sled­
njem se največkrat zatakne, ker primanjkuje denarja in tudi nič ne kaže, da ga bo 
v bodoče kaj več. Še celo nasprotno! Tako se je trgovina danes znašla med 
potrebami in možnostmi, med pritiski in pomanjkanjem denarja. Kako je s tem v 
Ljubljani in bližnji okolici, bomo skušali razvozlati v tem in naslednjih sestavkih. 
Odgovoriti želimo na nekaj najbolj pogostih vprašanj: zakaj v novozgrajenih 
soseskah zamujajo z gradnjo trgovin, zakaj je nasploh trgovin premalo, zakaj so te 
včasih premajhne itd. Velikokrat se namreč zdi, da so za vse to krive trgovske 
organizacije, ki imajo premalo posluha za potrebe občanov. Zato smo se odpravili 
k drobnoprodajnim tozdom Golovec, Grmada in Dolomiti (vsi iz DO M-Rožnik), 
ki poslujejo v Ljubljani in okolici, in na konkretnih primerih skušali ugotoviti, kaj

Trgovina Slape v Polju. Že ob otvoritvi so krajani zmajevali z glavami, da je premajhna. 
To so vedeli tudi v tozdu Golovec, vendar se zaradi pomanjkanja prostora ni dalo 
zgraditi večje trgovine. Vse foto: Jože Rozman

je res in kaj ni.

Nove soseske v začetku brez 
trgovin

Kako je z gradnjo trgovin v no- 
vonastajajočih stanovanjskih so­
seskah v Ljubljani, si poglejmo na 
primeru soseske MS 4/5 Fužine na 
vzhodnem robu Ljubljane. Tega 
primera vsekakor ne moremo pos­
plošiti na ostale (v Novih Jaršah 
gradnja trgovine še bolj zamuja), 
je pa v njem tudi nekaj tistega, kar 
je skupno vsem podobnim prime­
rom in rezuitat vsega tega je naj­
večkrat ta, da so stanovalci že vse­
ljeni, tudi več tisoč jih je, trgovino 
pa šele začnejo graditi.

Tozd Golovec

- Trgovine ima v obči­
nah Ljubljana Center, 
Ljubljana Moste-Polje in 
Litija;

- v tozdu je zaposlenih 
približno 500 ljudi in ima 19 
samopostrežnic, 34 klasič­
nih trgovin, delikateso, 12 
bifejev, 4 tehnične trgovine 
in 4 tekstilne trgovine;

- v srednjeročnem ob­
dobju 1976-1980 so bile 
zgrajene naslednje trgovi­
ne: SP Slape, SP Zalog in 
SP Litija (vse tri imajo bi­
fe), kar je le okoli 40% iz 
srednjeročnega plana. 
Vzrok: pomanjkanje denar­
ja oziroma kreditov;

- v srednjeročnem planu 
sozda Mercator 1981-1985 
ima tozd Golovec naslednje 
investicije: Sekundarni
center Fužine, Primarni 
Center Fužine, Center 
osnovne preskrbe Celje, 
Center osnovne preskrbe 
Proletarska (razširitev in 
prenova) in Samopostrežba 
Zadobrova; namesto te bo­
do skušali zgraditi ali ob­
noviti SP Potrčeva, SP 
Hrušica in SP Njegoševa;

- v občini Ljubljana Mo­
ste-Polje pride 0,014 m2 tr­
govinskega prostora na 
prebivalca, ljubljansko po­
prečje je 0,124 nar na prebi­
valca. Med 60. slovenskimi 
občinami je po tem merilu 
moščanska občina na 57. 
mestu.

stvari pa se večkrat ne premakne­
jo z mrtve točke, ker ni denarja.«

Ta ugotovitev je povsem točna. 
Zaradi vsega tega pa imajo stano­
valci novih sosesk obilo preglavic, 
mnoge jeze, slabe volje in očitkov 
leti na račun trgovskih organiza­
cij, ki pa vedno tudi niso vse krive, 
kot bomo videli na primeru sose­
ske MS 4/5 Fužine in tozda Golo­
vec.

Dva sekundarna centra 
osnovne preskrbe in 
primarni center

»Gradnja trgovin je stihijska in 
ne spremlja gradnje soseske, ker 
ni urejeno celotno financiranje so­
seske. Imamo izdelan sistem le za 
financiranje gradnje stanovanj, ne 
pa tudi za spremljajoče objekte. 
Zato je težko dobiti investitorja za 
trgovino, kaj šele za drobno obrt«, 
pravi Slavka Keržan, predsednik 
komiteja za družbeno planiranje 
in družbeno-ekonomski razvoj ob­
čine Ljubljana Moste-Polje in do­
daja: »Mi smo brez moči, ker ni­
mamo sredstev. Lahko le opomi­
njamo, opozarjamo, svetujemo, 
kažemo na ključne probleme,

Fužine bi bile lahko primer 
pravočasne gradnje trgovine

Tako je dejal Andrej Skrt, di­
rektor tozda Golovec, in dodal: 
»Roki gradnje soseske so bili pra­
vočasno znani.«

cator sta v koloni M-Rožnik, Tozd 
Golovec, napisana primarni in se­
kundarni center v Fužinah. Zaradi 
najrazličnejših zapletov pa vse do 
maja 1981, ko naj bi se po spreje-

Soseska MS 4/5 Fužine leži v po­
daljšku Štepanjskega naselja, na 
drugi strani reke Ljubljanice, v 
občini Ljubljana-Moste-Polje. 
Prva stanovanja so začeli graditi 
leta 1979, komunalno infrastruk­
turo že preje. Leta 1980 so se vseli­
li prvi stanovalci, do konca letoš­
njega leta bo zgrajenih okoli 1600 • 
stanovanj, do leta 1985 pa okoli 
5000 stanovanj, če bo vse teklo po 
načrtih. Vendar to število še ni 
končno, saj se bo v soseski gradilo 
tudi kasneje.

Poleg več manjših trgovin in tr­
govinic, drobno-obrtnih lokalov 
in drugega, so načrtovalci postavi­
li v sosesko tudi tri večje trgovine. 
To so dva sekundarna centra (SC) 
in primarni center (PS). Slednji bo 
imel okoli 7000 m2 površin za sa­
mopostrežbo, tehnično trgovino, 
cvetličarno, slaščičarno, gostinski 
lokal in nekaj poslovnih prosto­
rov. Sekundarna centra bosta me­
rila vsak 1200 m2, v njima bo sa­
mopostrežba in bife z manjšo re­
stavracijo. Vsi centri naj bi se gra­
dili istočasno z gradnjo soseske, 
torej v korak s potrebami stano­
valcev ali vsaj malce za njimi. Ta­
ko naj bi se začel primarni center 
graditi leta 1983, če bo tudi grad­
nja soseske tekla po načrtih, grad­
nja enega sekundarnega centra ni 
predvidena v tem srednjeročnem 
obdobju, drugi pa bi ta čas moral 
biti že krepko v gradnji, pa so pred 
kratkim šele z ograjo obdali grad­
bišče. Tu pa se naša zgodba šele 
začenja.

pletov je bilo dovolj in vse skupaj 
je končno pripeljalo do tega, da je 
Izvršni svet SO Ljubljana-Moste- 
Polje 4. avgusta 1981 sprejel sklep, 
da se investitorstvo gradnje se­
kundarnega centra prenese z DO 
PKB-Commerce, Tozd Marketing 
Ljubljana na novega investitor­
ja, to je M-Rožnik, Tozd Golovec. 
Od takrat do danes, ko se je grad­
nja začela, oziroma vsaj priprave 
nanjo, je novi investitor nadaljeval 
s pripravljanjem dokumentacije 
in z vsem drugim potrebnim (za­
gotavljanje kreditov) za pričetek 
gradnje.

vse trgovine skupaj bi morale v 
soseski zadostovati za normalno 
oskrbo razen ob nakupovalnih ko­
nicah. Takrat je pač tako, da je še 
tako velika trgovina premajhna, 
zatorej bi bilo nesmiselno, veliko­
sti trgovin prilagajati nakupoval­
nim konicam.

Premalo trgovin

Sklep pod črto lahko povemo 
kar z besedami Mirana Goslarja, 
generalnega direktorja sozda Mer­
cator: »Zamuda pri gradnji trgovi­
ne v Fužinah je nastala zaradi te­
ga, ker ni bilo jasno, kdo bo inve­
stitor. Zaradi omahovanja gradnja 
kasni in tudi dražja bo zaradi tega, 
vendar vse to ni naša krivda.«

Premajhne trgovine

Andrej Skrt, direktor tozda Golovec.

Tako torej s Fužinami! Očitki 
stanovalcev soseske, ki jih je iz 
dneva v dan več in nimajo prepo­
trebne trgovine, pa še marsičesa 
drugega ne, če omenimo samo šo­
lo in vrtec, pa bodo leteli na tiste­
ga, ki je v tem primeru najmanj 
kriv, to je na tozd Golovec. In ko 
bo trgovina čez leto, če bo šlo vse 
po sreči, odprta, bodo padli še

Na trgovske organizacije veliko­
krat letijo očitki, da ponekod no­
čejo graditi trgovin. Andrej Skrt 
odgovarja, da tozd Golovec nima 
področja, kjer trgovina za njih ne 
bi bila zanimiva ali ekonomsko 
upravičena, saj v teh redkih pri­
merih pomaga občina s kreditira­
njem novogradnje ali prenove. Da 
pa je trgovin, recimo v občini 
Ljubljana-Moste-Polje, nasploh 
premalo, o tem ni nobenega dvo­
ma, saj je občina na 57. mestu med 
60 občinami v Sloveniji po površi­
ni trgovinskega prostora na prebi­
valca. In kaže, da tudi v bodoče ne 
bo nič boljše, ker v občini število 
prebivalcev skokovito raste. Pri 
tem je treba povedati še to, da je 
gradnja sosesk večkrat stihijska in 
neorganizirana, ne ve se niti na­
tančno, kako velike bodo, da bi 
bilo moč tudi gradnjo trgovin in 
drugih potrebnih spremljajočih 
objektov dolgoročno načrtovati. 
Zato pa se dogaja, da trgovske or­
ganizacije le mašijo luknje, da 
capljajo ža potrebami, bistven

Fužinska soseska. Prav na tem praznem prostoru bi danes že morala stati samopostrežna trgovina z manjšo rastavracijo, če. •

Zato je bil tudi jugoslovanski 
razpis za investitorja sekundarne­
ga centra objavljen v začetku leta 
1979. Avgusta 1979 je bil za inve­
stitorja izbran Poljoprivredni 
kombinat Beograd-Commerce, 
Tozd Marketing Ljubljana.»O in­
vestitorju smo se dogovarjali na 
ravni mesta Ljubljane in zaradi že­
lje, pritegniti v mesto organizacije 
iz drugih republik, je bil izbran 
PKB,« je povedala Slavka Ker­
žan. Na natečaj se je prijavil tudi 
Tozd Golovec (DO M-Rožnik), ki 
je izpolnjeval vse pogoje in je bil 
na gradnjo tudi pripravljen. V 
srednjeročnem planu sozda Mer­

tem terminskem planu začel gra­
diti sekundarni center, še ni bilo 
prav nič jasno, kako in kdo bo 
kreditiral gradnjo. Beograjska 
banka, kateri je PKB-Tozd Marke­
ting pravočasno predložil investi­
cijski elaborat z zahtevo za odobri­
tev kredita, namreč ni dala svoje­
ga mnenja. Že pred tem 
(25.11.1980) pa je Izvršni svet SO 
Ljubljana-Moste-Polje predlagal 
Skupščini mesta Ljubljane, naj se 
PKB kot investitor izloči zaradi 
neodgovornega ravnanja, zaradi 
katerega je moral Imos (gradbeno 
podjetje) prekiniti projektiranje 
sekundarnega centra. Skratka, za­

drugačni očitki, češ, tako dolgo 
smo čakali nanjo, sedaj je pa še 
premajhna. Da ne omenjamo na 
drugi strani tistih, ki bi radi tudi v 
svojih krajevnih skupnostih dobi­
li nove ali večje trgovine.

V odgovor je treba povedati to­
le. Prvič, če je alternativa, ali tam, 
kjer že je trgovina, čeprav premaj­
hna ali kako drugače neustrezna, 
preskrbo izboljšati, ali zgraditi tr­
govino v novi soseski, kjer ni še 
nič, potem je jasno, da je treba 
graditi tu, torej zagotoviti osnovno 
preskrbo. In drugič: sekundarni 
center za osnovno preskrbo v Fu­
žinah ne bo edina taka trgovina in

problem pri vsem tem pa je P0" 
manjkanje denarja. Vedeti mora­
mo namreč tudi to, da gradnja t - 
go vin v tem srednjeročnem o m 
dobju ni prioritetna dejavnost 
nobeni resoluciji, od zvezne na 
zdol. To bodo pač morale upo= . 
vati občine in krajevne skupnos ’ 
ki pritiskajo na trgovske organi 
cije za gradnjo trgovin. Vseh nJ. 
hovih želja ne bo moč uresm 
tudi zato, ker se zaradi zamrzni • 
nih marž tudi dohodkovni 
trgovine iz meseca v mesec slan

s ti
Prihodnjič: Tozd Dolo^1 jJ
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Leto se izteka in tu je naše zad­
nje srečanje z Ilirijo-Vedrog v ru­
briki Naš nasvet. Novoletni praz­
niki so iz dneva v dan bliže in 
prav je, da je tudi naš zapis to­
krat praznično obarvan.

Ne bomo na dolgo in široko go­
vorili o takšnih in drugačnih iz­
delkih, ne bomo spoznavali no­
vih in tudi ne bomo kukali za 
vrata proizvodnih hal. S čisto 
preprostim nasvetom vam bomo 
skušali olajšati nakup novolet­
nih daril.

Dostikrat smo v zadregi, ko 
moramo zadnji hip, na vrat na 
nos po darilo za domače, prijate­
lje in znance. Toliko vsega je 
povsod, pa vendar se je težko od­
ločiti. Ilirija-Vedrog je mislila 
prav na to in že pripravila daril­
ne zavitke iz kolekcij GEM, MO- 
NELL in GIBBS ŠPORT.

Poznate MONELL? To je ime za 
domač proizvod, za kolonjsko in 
toaletno vodo v treh prijetnih vo­
njih, ki bodo všeč še tako razvoj­
nemu okusu. Monell je namenjen 
za njo in za njega. V darilni kar­
tonček so steklenički kolonjske 
vode dodali še košček toaletnega 
mila Monell v enakem vonju.

V lični kartonski zloženki vam 
Ilirija-Vedrog ponuja tudi prak­
tične darilo iz klekcije GEM. 
Gem ima nadvse prijeten in osve­
žujoč vonj, v kartončku pa je ra­
zen deodoranta tudi zavojček 
toaletnega mila Gem. Če se boste 
pri izbiri darila odločili za daril­
ni kartonček Gem, potem odpade 
tudi vsakršna zadrega z zavija­
njem in aranžiranjem. Le še stisk 
roke, lepa, prijateljska beseda in 
morda poljub...

Povsem mlada dekleta rada 
svojo zunanjost poudarijo s pri­
mernim ličilom. Včasih jih razve­
selijo že drobne malenkosti in 
prav takšna malenkost se lahko 
skriva v izdelkih INBLUE. Senči­
la za veke so kaj različnih barv, 
še bolj pisana pa je paleta barv 
pri lakih za nohte in črtalih za. 
ustnice. Zato ne pozabite na de­
korativno kolekcijo Inblue.

Na fante smo pa skoraj pozabi­
li. Kaj naj ONA kupi NJEMU? Za­
drege je konec, ko spoznate mo­
ško kozmetično kolekcijo GIBBS 
ŠPORT. Ta vsebuje vse, od deo­
doranta, pene in kreme za britje, 
do lotiona po britju in toaletne 
vode. Za darilo so še posebej pri­
merne lepe darilne vrečke z dve­
ma kombinacijama: v eni sta pe­
na za britje in lotion po britju, v 
drugi pa deodorant in toaletna 
voda Gibbs šport.

Nekaj dni je še do praznikov in 
če dedek Mraz stika za darili, ne­
bo storil prav nič narobe, če bo 
kupil kaj takšnega, kar smo sve­
tovali v tem zapisu.

Pa ob koncu še tale namig: ko 
boste doma, v prijetno zakurjeni 
sobi in z dobro družbo čakali tre­
nutek, ko se bo leto prevesilo, bo 
vzdušje ob lepi dekorativni sveči 
Ilirije-Vedrog še svečanejše.

★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

SREČNO V LETU 1982 VAM 
ŽELI

Ilirija-Vedrog
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

Nagradna križanka
Pred vami je zadnja nagradna križanka v tem letu. S pomočjo vseh, ki smo jih 

letos objavili, ste lahko še bolje spoznali naše poslovne partnerje in njih izdelke. Z 
^šitvami ste se odzivali v velikem številu in tega si želimo tudi v prihodnjem letu. 
^Ugotavljamo vam, da bomo še naprej skrbeli, da bodo križanke nagradne. Vsem 
Uosednajim in bodočim reševalcem naših križank želimo srečno in uspešno novo 
^to 1982.

Kešitve nagradne križanke hp Droga Portorož pošljite na naslov SOZD Merca- 
l°r, Studio za EP, 61000 Ljubljana, Breg 22, najpozneje do 13. januarja.K rešitvi 
Priložite pravilno izpolnjen kupon, na ovojnico pa obvezno pripišite »Križanka hp 
Uroga«. Med reševalce bomo z žrebom razdelili 10 nagrad, izdelkov hp Droge, in 5 
Pograd, ki jih bo prispeval naš Studio za EP.

predstavljamo vam
^ programa

PREHRAMBENA INDUSTRIJA n gol o

Pa sru? V1’2 nj° hladnejši dnevi, Toliko o čajih hp Droge, ki vsem 
jemo Zn^ brozga in prehladi. Gre- bralcev Mercatorja želi srečno no- 
loplo^; t.ak? ali. drugače, ne le s Vo leto! 
hih xmi tlačili in ob zakurje-hih * oblačlh m ob zakuije- 
ga f>ec‘eh: tudi skodelica okusne- 
lahtr, j Ysem Pa vročega čaja nas 

Ko d°bro ogreje.
Mile Bitenc

kost ,^e ica čaja je navidez malen- 
Za drifiendar’ dru§a za drugo, dan 
kost to Pa že ni več malen-
Se na ^Krbna.in varčna gospodinja 
diia kau* načine trudi, da bi prište- 
skriva , ?n djnar» prihranek pa se 
hp Dro družinskih zavitkih čajev

vreek^U2inskih kartončkih je 50 
haku-. .aJern in že pri enkratnem 
den. p_^e Prihranek omembe vre- 
ehosta\*Pr?va filter čajev je kaj 

lahke!3 Predvsem hitra, okus 
^'eaalibe-b^83™1 Šipek’ ka‘

, Filter a •
, lh p0 c „ aj v družinskih kartonč­
ki Vse k°xmadov imaio na zalogi 
r , iihatp aŠe Prodajalne. Prav je, 
oki. vsaj zavojček vedno pri Mercato

Rešitev nagradne križanke
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»- KUPON KRIŽANKA--------

Ime in priimek.

Naslov iz delovnega mesta.

DO ali TOZD

Izpolnjeni kupon priložite reši­
tvi križanke, na ovojnico pa 
obvezno pripišite - Nagradna 
križanka, sicer rešitve, čeprav 
bo pravilna, pri žrebanju ne 
bomo upoštevali.

•»ILIRIJA-VEDROG
LJUBLJANA, n. sol. o.

Izid žrebanja rešitev velike 
nagradne križanke M-MT, 
TOZD Contal

Nagradna križanka z najdragocenej­
šo nagrado v zgodovini našega glasila 
je seveda zaslužila tudi nekoliko sve­
čanejše žrebanje. Običajni komisiji 
uredništva glasila in Studia za EP se je 
pridružil še predstavnik organizacije, 
ki je nagrado prispevala, dipl. oec. 
Zdenko Mir iz M-Mednarodne trgovi­
ne, tozd Contal.

Seveda je bilo tudi število prispelih 
rešitev rekordno: kar 1.741 smo jih na­
šteli! Pričakovali smo, da se bodo reše­
valci za nagrado, vredno okrog pol sta­
rega milijona, še posebej potrudili, 
vendar temu ni bilo tako. Kar 9 ovoj­
nic smo morali izžrebati in pregledati, 
da smo dobili rešitev, ki je bila pravil­
na in je ustrezala tudi vsem zahteva­
nim pogojem.

Srečna dobitnica edine, pa zato toli­
ko dragocenejše nagrade, prenosnega 
stereo kasetnika »walkman«, je Dragi­
ca Zaturoski, M-Velepreskrba, TOZD 
Standard, Glavni trg 3, 68000 Novo 
mesto. K nagradi ji čestitamo in jo 
prosimo, da pride ponjo po Novem le­
tu v Studio za EP na Bregu 22 v Ljub­
ljani, svoj prihod pa naj prej napove po 
telefonu.

dobremu Človeku je težko par dobiti

RADENSKI PARA NI! v««
i Radenska Z <•.Slallna 'Krsio voda Minem

btzSfeOtj smo povedali vse Povedan smo '10140 z<ioai;c 
rjine« 011 . : . . -. . : ■

- v ' • '. ■
Se »pd bo*i /načrtnim geslom • w\ .Moa- vam uo-i-t i/s 
riuddi ludi kakšno frufin Taksna-je C-l (.era slove «1 
duUffiaa imena Samo k
Vsakdo k1 {joije pozna Radence in Rjidensko 00 :o 
zanikal Tc, ■*? cena vzitajnegain irdoua-dnia ljudi z ob-' 

‘rofjtil Par(inske nizme .kjei icz rcisin1 kiap -ir«.-n »•«■. •
' Ra0e>;'
V riboni osebni iZk'izni(Tbi labKOiver;;m jv,- i..,.. 
(Ojeua-oKroi) ifela 18.30 S^.e« jifi^e darr.e Skcv.ijo 
(emaco r-Otalv.-r Z.-in.v se .'•■.no •ni^prt Rnd-.r ska ne' 1 '

.vpliva ua-nieno mfadostnusi »t viialnos! Se vedčfl it,- 
duKdi 'ni?o nam' prav uiko prujubjiena. odccri^, sveža 
.n.rsa RADENSKA . IRISRLA'

Z Radensko smo se srečevali 
vse leto, od prve številke Merca­
torja naprej. Razpisali smo nagra­
dni natečaj za najlepšo izložbo, 
urejeno v slogu Radenske, pisali 
smo o njihovi turistični ponudbi, 
povedali najzanimivejše o zdrav­
ljenju v Radencih, pokukali v pro­
izvodnjo in veliko prostora name­
nili novi, brezalkoholni pijači, ki 
je izdelana na osnovi mineralne 
vode Radenska, Swingu eksotik.

Radenska je marsikoga na mno­
gih degustacijah osvežila, vse od 
Gornje Radgone, Ljubljane, Rib­
nice in Cerknice, do »Večera pod 
Radensko marelo«, ki je bil pred 
kratkim na Močilniku na Vrhniki. 
Na tej prireditvi, pa tudi na izletih 
z Mercator Turistom v Dubrovnik 
in na križarjenju po Jadranu - 
povsod je bila z nami Radenska in 
med naše obiskovalce oziroma 
potnike delila nagrade iz svojih 
predalov.

Tokrat se z Radensko srečujemo 
še zadnjič v letošnjem letu. Sesta­
vek govori o tem, da Radenski ni 
para. Ne verjamete? Preberite!

Radenska želi vsem bralcem 
Mercatorja vse najlepše in najbolj­
še v letu 1982!

Mile Bitenc
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Mercator

Glasilo delavcev in združenih kmetov SOZD Mercator, n.sub.o., Ljubljana, Aškerčeva 3, - Izdaja Center za obveščanje SOZD - Uredništvo: Aškerčeva 3, Ljubljana - Ureja uredniški odbor: MH® 
Bitenc, Majda Blažič, Slavka Damjanovič, Anton Kočevar, Jože Renar in Mirko Vaupotič - Odgovorni urednik Jaro Novak (telefon: 221-044) - Novinar Jože Rozman (telefon: 218-522) - Lekto 
Matjaž Marinček (telefon 221-038) - Tajnica redakcije Katja Jesenovec (telefon: 221-038) - Tehnični urednik Dušan Lajovic - Oblikovna zasnova Jaro Novak - Tisk ČGP Delo - Oproščen
temeljnega davka od prometa proizvodov - Izhaja zadnji petek v mesecu - Glasilo prejemajo delavci, kmetje, učenci v gospodarstvu in upokojenci SOZD Mercator - Naklada: 11.600 izvodov-


